

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III - Núm. 594

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 13 de Marzo de 1925

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

DEL MOMENTO

La fiesta del árbol, nuestra repoblación forestal y la Diputación

Nuestros lectores que tengan la curiosidad de pasar sus ojos por la plana que diariamente dedicamos a los asuntos regionales, habrán observado que el leit motiv de casi todas las correspondencias que publicamos estos días es la Fiesta del Arbol celebrada por los niños de nuestras escuelas nacionales.

Estamos en la época de plantación de árboles y los maestros aprovechan esta circunstancia para sacar los niños del ámbito escolar, llevarlos al campo y hacerles plantar árboles, que luego cuidarán con esmero, asociando a su crecimiento una de sus más legítimas ilusiones infantiles.

A nadie se escapará esta labor meritoria que realizan nuestros maestros, labor que tiene dos dimensiones: una estrictamente educativa: el fomento en el niño del amor a la naturaleza, y otra la finalidad práctica: la repoblación forestal de Asturias.

Las dos importantes. No porque el niño rural viva en plena naturaleza sabe instintivamente amarla. La persistencia del excitante anula la sensibilidad. Generalmente, el hombre de urbe ama más profundamente la naturaleza que el hombre que vive permanentemente en medio de ella.

Los niños de todas condiciones deben ser, pues, educados en el amor al árbol, a las flores, a los pájaros, al campo, y hacer de todos estos elementos el objeto de su protección. Sin esta educación, la repoblación forestal tendría menos valor. Afortunadamente, las dos acciones van simultáneas, y para ello, la plantación de árboles reviste todos los caracteres de una fiesta de cultura. Asisten las autoridades, se pronuncian discursos, los niños son interesados en el amor a la naturaleza y a continuación se plantan los árboles.

La importancia de esta repoblación, bien cuidada, salta a la vista. Hay en nuestras escuelas asturianas unos ciento ochenta mil niños dentro de la edad escolar. Claro es que no todos plantan un árbol, pero aun re-

bajando de ese número un buen tanto por ciento, teniendo en cuenta que la plantación se hace cada año, adviértase la importancia que esta laudable práctica puede tener.

Ya sabemos que una gran parte del fruto que se persigue queda anulado por diversas causas. Unas veces la plantación se hace en puntos lejanos a donde no puede llegar el cuidado asiduo de los niños, y los tiernos retoños plantados son pasto de las alimañas del monte. Otras veces carecen los niños de medios conducentes al buen cuidado de los arbolitos y éstos perecen, ya que no faltos de cariño, faltos de asistencia. Otras veces, en fin, manos malvadas arrancan en una noche los vástagos plantados, y con ellos, muchas ilusiones infantiles.

Ello indica que concomitante a la acción infantil debe manifestarse la de las autoridades. Estas debieran disponer la plantación de los árboles en terrenos comunes, donde los hubiere, próximos al local escolar. De este modo no solo los retoños estarían solicitamente atendidos, sino que pudieran servir de campo de experimentación en provecho de los escolares, a donde acudirían a recibir sus clases de agricultura con el material vivo debido a sus propios esfuerzos.

Nuestra Diputación debiera disponer de grandes viveros, como los tienen las Diputaciones vasco-navarras, para atender por medio de los niños a la repoblación forestal de la provincia. En aquellas provincias, las escuelas piden a la Diputación correspondiente los arbolitos por docenas, que les son enviados escrupulosamente porque sabe que se destinan a un fin laudable y útil.

La Diputación de Asturias dispone de huertas y terrenos que hoy están totalmente baldíos. ¿Podría dedicarlos a algo mejor que a viveros? Creemos que una obra tan loable habría de merecer el aplauso general.

LA PLAZUELA DE LA CATEDRAL

Lo que piensa el pintor Junquera

Junquera es un hombre silencioso que busca para sus paseos las calles antiguas y solitarias. Con frecuencia se le ve por los soportales de la Plaza de Alfonso II el Casto, por la calle de San Vicente o por las avenidas desiertas del Parque de San Francisco.

Es hombre, como decimos, taciturno, hermético y metódico. Pasea a las mismas horas por los mismos lugares y jamás se le ve en compañía de nadie.

Accidentalmente pasamos ayer por la Plaza de la Catedral. Bajo los soportales paseaba el gran pintor, con su boquilla en los labios y los ojos bajos, como si temiese tropezar con alguna de las madreñas sembradas a boleas sobre las losas.

—¿Qué pensará del ensanche el pintor de la luz plateada de Asturias?— pensamos al verle. Vacilamos un punto entre abordarle directamente o hacernos los encontrados, cuando en uno de sus paseos él mismo nos facilitó la labor con esta pregunta:

—¿Es usted partidario del ensanche?

—Esa es la pregunta que quería hacerle a usted precisamente. Mi opinión es lo de menos; aquí, la única de valor es la de usted. ¿Nos ensanchamos o no?

—Por mí no hay inconveniente.

—Pero ¿y el encanto de estas plazas pequeñas?

Junquera se sonríe y responde:

—No haga usted caso. Dicen que estas plazas se trazaban con marco reducido porque así respondían al espíritu religioso de la época, que era de recogimiento... No haga usted caso. Se hacían pequeñas porque las murallas de cintura no daban espacio para más.

—¿Nos quedamos estupefactos! Junquera bromista... Junquera irónico... El pintor se ríe y nosotros soltamos también una carcajada, que es una profanación en la plazuela recoleta.

—¿Y estas casas diezochescas, no tienen carácter?

—Venga usted a verlo.

Salimos de los soportales y paseamos nuestra mirada dura e inquisitorial por las casas amenazadas de la piqueta. No miraría con más severidad un juez a un malhechor sempiterno.

—¿Qué me dice usted?— me pregunta después de haber lanzado una ojeada en redondo.

Asustado por la pregunta me encojo de hombros. Y Junquera prosigue:

—[Vaya unas fachadas, eh! Las

que están lavaditas y arregladitas perdieron su carácter, y las que no, se están pudriendo y amenazando venirse abajo sin necesidad de piqueta.

—¿Y las arcadas?

—[Hay más que mirarlal! Volvemos a los soportales. Obligo a pararse a mí interlocutor. Al fin le pregunto tímidamente,

—¿Y no cree usted que la fachada de la Catedral perdería contemplada a distancia? ¿Al crecer la plaza, no se achicaría la fábrica?

—No, porque la Catedral es bastante más que la parte salediza, en la que únicamente nos fijamos por lo general. Pero tiene dos alas en las que ahora, por falta de punto de mira, nos fijamos poco. Además, ciertos detalles primorosos de la torre se verían muy bien. Fíjese, por ejemplo, en aquella parte de puro renacimiento que hay entre las dos balaustradas. Observe lo admirablemente resuelta que está. No hay tampoco temor de que la Catedral parezca pequeña, porque como elemento de comparación está próxima la iglesia de San Tirso.

—Bueno; vea que es usted acérrimo partidario del ensanche.

—A medias.

—¿Cómo?

—Que creo que no hay necesidad de derribar toda la manzana de casas. Mi opinión es derribar hasta la espaldera... o algo menos, de la casa de Galán. Y a quienes edificaran apoyados en dicha espaldera, obligarles a conservar el carácter que corresponde a la Plaza, incluso con soportales, no como éstos, sino más típicos que éstos. De este modo tendríamos Plaza con carácter y Plaza amplia, con la suficiente amplitud para que la Catedral se viera bien y no padecieran sus proporciones.

—¿Y no le da a usted miedo pensar que apenas nuestros ediles se vieran con una Plaza amplia se les ocurriera plantar en su centro la estatua de algún fantasmón, como en la de Santiago se puso la de Montero Ríos?

Junquera se ríe de nuevo y como no contesta, le dejamos proseguir su paseo, mientras nosotros nos alejamos pensando que cada uno razona según sus propias inclinaciones, y que en tanto no se sepa si hay pesetas, la encuesta abierta se reduce a unos cuantos escarceos literarios en torno a lo típico y sentimental.

ALCYON

LOS AUTORES DE UN ROBO EN BARCELONA

La causa por el atentado sindicalista al ex-juez de Tarrasa

(POR TELÉFONO)

De un robo de alhajas

Ampliando la noticia de la detención de dos individuos, supuestos autores de un robo de alhajas en la Joyería Roma, se dice que uno de los detenidos ha resultado ser hijo del industrial citado, llamado Arturo.

La detención se llevó a cabo en Figueras, habiéndose encontrado en poder de los citados individuos papeletas del Monte de Piedad por valor de veinte mil pesetas.

El suceso en el Teatro Goya

En la próxima semana se celebrará la vista de la causa instruida por el suceso a que dió lugar en el Teatro Goya la artista de variedades Mari-Focela.

Están citados 18 testigos.

Por falsificación de billetes

En la Audiencia se ha celebrado hoy la vista de la causa contra Pedro Mas, de 18 años, procesado por falsificación de billetes de Banco, habiendo estado condenado anteriormente dos veces por igual delito.

El fiscal ha pedido la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional.

Visitas al general Barrera

Esta mañana ha visitado al capitán general el subsecretario del Trabajo Sr. Aunós.

También han conferenciado con el general Barrera el presidente del Comité de la Exposición de Industrias eléctricas marqués de Foronda, el jefe superior de policía, los gobernadores de Barcelona y Lérida y otras personalidades.

Los autores de un robo de joyas

Los agentes de la brigada especial han detenido a dos individuos, que han sustraído algunas joyas en esta capital.

Por la calidad de los detenidos puede darse el caso de que pueda ser descubierta e importante robo cometido el año pasado en los talleres de la joyería Pomar, en la Rambla de las Flores, en donde los ladrones se llevaron alhajas por valor de 70 mil duros.

La causa por el atentado al ex-juez de Tarrasa

En la sección segunda de la Audiencia se ha visto la causa seguida por asesinato frustrado en la persona del exjuez de Tarrasa señor Jimenez.

El hecho ocurrió en Abril del año 1920.

El procesado Joaquín Menajes ha negado su participación en el atentado.

Refiriéndose a la fuga de la cárcel de Tarrasa manifestó que se había escapado porque la puerta estaba abierta y sin vigilancia.

Desde la cárcel marchó a Barcelona y desde allí se trasladó a Francia, volviendo a regresar a la ciudad condal, donde fué detenido.

Declaró después el señor Jiménez, que es en la actualidad presidente de la Audiencia de Huesca.

Ha dicho que recibió muchos anónimos amenazando de muerte por su actuación contra el sindicalismo, añadiendo uno de los agresores, que fué el procesado, lo reconoció en rueda de presos en Huesca.

El fiscal modifica sus conclusiones, pidiendo catorce años, ocho meses y un día por el delito de asesinato frustrado y la de un año, ocho meses y veintidós días e indemnización de 2.000 pesetas por el delito de disparo.

El defensor señor Barriobero solicitó la absolución.

La vista quedó concluida para sentencia.

Por cotizar

Ha sido detenido el empleado de la Exposición de industrias eléctricas Jerónimo Mora, por cotizar para la comisión pro-presos.

Regreso

Ha regresado de Madrid el vicepresidente de la Comisión provincial.

Abordaje del «Reina Victoria»

Barcelona. — El trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», de la Trasatlántica Española, ha sido abordado a la salida del puerto de Montivideo por el vapor francés «Verdier».

El buque español resultó con averías en la popa.

Su capitán manifestó que el accidente ha sido debido a no tocar la sirena el «Verdier» en el momento de acercarse al «Reina Victoria» envuelto por la niebla.

Arrojan una bomba al paso de un tren

Unos viajeros que han llegado a Barcelona, en el tren de Francia, han manifestado que antes de llegar al convoy a la estación de Limonés se produjo gran pánico en un coche de primera clase, en el cual resonó una fuerte detonación.

Resultó ser la explosión de una bomba de mano que había sido lanzada desde el exterior y que fué a chocar contra la galería de cristales del pasillo, que quedó destruido.

No ocurrieron desgracias personales.

Se resuelve el pleito de los redactores deportivos

Ha quedado resuelto el conflicto existente entre los redactores deportivos de los periódicos locales y el F. C. Barcelona, con motivo del accidente ocurrido el domingo pasado en el campo de este Club.

Los periodistas han publicado una extensa nota que firman todos ellos, en la que se dice entre otras cosas que el equipo campeón de Cataluña necesita de su ayuda para seguir adelante en la lucha entablada con objeto de conseguir un buen puesto en el campeonato de España.

Añaden, que la directiva del Barcelona ha visitado al compañero ofendido dándole toda clase de satisfacciones.

Una vez liquidado tal incidente, todos los periódicos de Barcelona volverán a ocuparse de los partidos que se jueguen en las Cortes.

Decano de Medicina

Días pasados se dijo que para sustituir al doctor Serex en el decanato de la Facultad de Medicina, sería designado el doctor Planellas.

Pero se puede asegurar que este señor no será nombrado para tal cargo, pues en la terna propuesta figura en primer lugar el doctor Bonafonte.

Arrollados por un tren

(POR TELÉFONO)

San Sebastián. — En Rentería el sudexpreso ha arrollado a los obreros Guillermo González y Claudio Basón.

El primero resultó muerto y el segundo gravemente herido.

Los mejores impresos se hacen en los Talleres Tipográficos «La Voz de Asturias» pues sus máquinas y materiales son de lo más moderno. Tel. 51-34.

DE SOCIEDAD

Para Burgos salió nuestro particular amigo don Alejandro Rubio y Menéndez-Alvarez.

—Se halla repuesto de su dolencia nuestro joven amigo don Luis García del Monte.

—Llegó de Francia el culto médico don Florentino Gómez Imitate.

—Saludamos al culto periodista y querido compañero nuestro don Emilio Palacios.

—Hemos saludado al joven ingeniero de Minas don Mariano García-Jove.

—Para Sevilla, donde actualmente reside nuestro querido amigo don Laurentino Ecacho-Gómez.

—Después de pasar una temporada en su hermoso chalet de Arriandas, ha regresado la señora doña María Díaz, acompañada de su hermana doña Aquilina y sobrinos.

—Hemos saludado a nuestro querido amigo el culto abogado don Felguera, don Vicente Cabeza.

—Procedente de Sama de Langreo, saludamos al digno alcalde de aquella villa y buen amigo nuestro don Gil Rodríguez.

—De Teverga ha llegado el primer teniente alcalde de aquella plaza don Lucas Fernández Miranda.

—Ha llegado el digno secretario del Ayuntamiento de Langreo, don Benjamín Cantina.

—Para Bilbao salió en viaje de compras el ingeniero industrial don Manuel Nortena Cantó.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital a nuestro amigo don José Tamargo, Primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Las Rejas.

—Se encuentra en esta ciudad la distinguida señorita María Argüelles, concejala de Cangas de Tineo.

«LA VOZ DE ASTURIAS»
PUBLICA DIARIAMENTE
OCHO PAGINAS

La crisis teatral

Se cierran Eslava y Romea

(POR TELÉFONO)

La Bárcena, enferma

Madrid. — Entre los elementos teatrales se comenta la brusca terminación de la temporada en el Teatro Eslava.

Como explicación de la suspensión de la vida teatral en Eslava, se dice que la primera actriz Catalina Bárcena sufre una indisposición que le ha provocado una afonía completa, y la empresa, en vista de que no puede continuar pagando a los actores sin que éstos trabajen, mientras dure la indisposición ha decidido suspender definitivamente la temporada.

En Romea

Madrid. — La Empresa del Teatro Romea ha fijado un aviso que dice:

En vista de que la Sociedad de autores españoles pretende el cobro de derechos de propiedad intelectual, que la Empresa considera excesivos y arbitrarios, se ve obligada a suspender indefinidamente las funciones.

Del hundimiento en «Floralia»

(POR TELÉFONO)

Juez especial

Madrid. — El magistrado de la Audiencia de Madrid D. Francisco Sammurs, ha sido nombrado juez especial para entender en el sumario que se instruye por el hundimiento en la Casa «Floralia».

En la Universidad

Cursillo acerca de Spengler

Resumen de la lección explicada ayer por don Antonio Juan Onieva:

Comenzó haciendo un resumen de la lección explicada en la clase anterior. La de ayer la dedicaba al concepto de Spengler sobre la música y la plástica, como exponentes del simbolismo del alma fáustica.

El conferenciante habló en primer lugar de las ideas corrientes acerca de la evolución de la música: griega, cantollano, polifonía, contrapunto y fuga.

Tesis spengleriana: La música es una de tantas artes plásticas. La música antigua era monótona y plástica. Luego nace el contrapunto, que interpreta el espacio infinito por medio de la polifonía: Palestrina y Rolando de Lasus. Haendel, Corelli y Bach hacen de la música un arte perfectamente incorporado: la fuga. La culminación del alma fáustica está en «La Pasión de San Mateo», de Bach, y en pintura en la «Ronda nocturna», de Rembrandt.

Crítica de Becking: Si la culminación del arte musical está en Palestrina, coincidente con la gran escuela veneciana de pintura y las voces desaparecen para pasar al puro instrumental, no puede ser Bach personificación del alma fáustica, ya que se caracteriza por la música de voces

coincidente con la decadencia de la escuela veneciana. Tan característico de la gran época es el estilo contrapuntístico como el armónico.

Juicio del conferenciante: La música y la pintura fáusticas propenden, como la matemática, a la conquista del espacio ilimitado. La tesis spengleriana no ha sido invalidada por la crítica en este concepto.

A la conferencia asistió numeroso público.

Intereses madrileños

(POR TELÉFONO)

El gobernador y el alcalde de Madrid ha celebrado una detenida conferencia, tratando de la solución de problemas que afectan al vecindario, principalmente el abastecimiento de carne y patatas.

El alcalde manifestó a los periodistas que el 7 del actual salieron de la Argentina con destino a Barcelona, donde estarán el 24 de este mes, 400 toneladas de carne congelada.

Añadió que en breve le visitará un representante del Ayuntamiento de Lisboa para tratar de la conveniencia de que este país y España traigan mancomunadamente ganado a Vigo.

El gobernador dijo que ha encarcelado a un fabricante de pan por haber coaccionado a los industriales para que no vendieran el llamado pan familiar.

NOTICIAS TELEFONICAS

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

El marqués de Magaz irá el domingo a Málaga

Inaugurará el cable italiano-Firma de la Presidencia y Hacienda-No hubo Consejo del Directorio

(POR TELEFONO)

Magaz irá a Málaga
Madrid.-El presidente interino del Directorio irá el domingo a Málaga para asistir al amarre del primer trozo del cable submarino de Italia a la Argentina.

Mussolini comunicará con Magaz por medio de este cable desde Anzio, que es la estación de origen.

El estatuto provincial
Mañana firmará el Rey, y será publicado en «La Gaceta», el estatuto provincial.

Consta de trescientos folios. También mañana Calvo Sotelo pronunciará en la Academia de Jurisprudencia la anunciada conferencia sobre el citado estatuto, adelantando la conferencia que se había dicho se celebraría el lunes próximo.

Lo que piden los españoles de Méjico
Varias entidades y centros españoles de Méjico, han enviado al Rey y al Directorio un telegrama solicitando se den facilidades a los españoles residentes en América para adquirir allí la instrucción militar en tiempo de paz, bajo la dirección de un jefe militar que designe el ministerio de la Guerra y de los agregados militares de las respectivas legaciones.

Dicen que bastaría para ello que se completaran las Juntas consulares y se crearan las correspondientes oficinas. Ofrecen su ayuda pecuniaria para sufragar los gastos.

Magaz en Palacio
A la hora de costumbre, el viceministro Magaz despachó con el Rey.

A la salida de Palacio no hizo manifestación alguna a los periodistas.

Ministro francés a Madrid
El día 20 del actual llegará a Madrid el político francés M. Gustin Godart, ministro de Higiene y presidente de la Liga Anglo-Americana contra el cáncer.

Viene a estrechar las relaciones y tratar de los problemas sanitarios, especialmente en lo relacionado con la enfermedad del cáncer.

En la Presidencia
Hablando con Magaz

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, deteniéndose a los periodistas.

Ya veo que, aunque saben que no se celebra Consejo, acuden aquí, sin duda por si hay noticias. Pues si las hay. Una es que el domingo por la noche salga con el director de Comunicaciones para Málaga, con el fin de asistir a la inauguración del cable italiano.

Como en el otro extremo, en Anzio, estarán Mussolini y el ministro de Comunicaciones de Italia, es preciso que aquí estemos el Presidente del Directorio y director de Comunicaciones.

¿No le acompañará también el general Mayanda?

—No; sólo iremos el coronel Tatur y yo.

Otra noticia es que el sábado a mediodía se celebrará con gran

solemnidad en el Palacio de Bibliotecas y Museos, el acto de descubrir la lápida en honor del colombiano Caldas.

A este acto asistiré también yo. Y nada más dijo el viceministro Magaz.

Nota oficiosa sobre la situación en Marruecos
Como resultado de la conferencia que el Directorio celebró con el general marqués de Estella se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Cada vez se va acentuando más el hambre y la desorientación en las cábilas rebeldes, lo que se traduce en constantes presentaciones de moros con sus familias y armamento, y el anuncio de otras presentaciones.

Las jarkas realizan constantes incursiones por territorio enemigo, causando a éste importantes daños en sus intereses.

Firma regia
El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Nombrando consejero permanente de la sección de Gobernación, a don Angel Fernández Caro Nouvilas.

Disponiendo la incorporación al escalafón del ministerio de la Gobernación del personal administrativo de las suprimidas Escuelas Návicas.

De Hacienda.—Concediendo una transferencia de crédito de setenta y cuatro mil pesetas para el ministerio de la Guerra y con destino a la adquisición de guerreras, gorros, etc.

Políticos en la Presidencia
Esta tarde han estado en la Presidencia del Directorio los señores Gaset, Bergamín y Alvarado.

A la salida se negaron a hacer manifestaciones.

¿Ardanaz a la Capitanía de Madrid?
Se asegura, aun cuando nada podemos asegurar que será nombrado capitán general de Madrid el general Ardanaz, pasando a la Dirección general de la guardia civil, Burguete.

Accidente automovilista
(POR TELEFONO)
Zaragoza.—En la carretera de Navarra un automóvil, guiado por su propietario Epifanio Curuchaga, chocó contra un árbol, dando la vuelta de campana. El chofer resultó muerto. El propietario del auto sufre lesiones de poca importancia.

El general Ruiz del Portal
(POR TELEFONO)
Valencia.—Esta mañana ha visitado al general Ruiz del Portal una comisión de la Confederación Nacional de vicultores, tratando de asuntos relacionados con dicha industria.

Después, acompañado del gobernador, recorrió la población. Ha visitado la Diputación. A mediodía se celebró en el Hotel Reina Victoria un banquete organizado en su honor por los funcionarios postales.

Esta tarde, en el expreso, salió Ruiz del Portal para Madrid.

Accidente en una mina
(POR TELEFONO)
Almería.—En la mina denominada «Virtud de San José», empleada en términos de Cueva, se produjo un hundimiento de tierras, resultando muerto el obrero Juan Cortijo y heridos otros varios.

CASA DEL RIO
OVIEDO MUEBLES
Vean los escaparates de esta casa y el interior de la exposición siempre con modelos nuevos.

Partido de futbol

(POR TELEFONO)

En La Coruña
Esta tarde se ha celebrado un partido de futbol entre el equipo argentino Boca Juniors y el Deportivo de la Coruña.

Asistieron el gobernador, demás autoridades y numeroso público.

Los equipos fueron ovacionados, especialmente el argentino al hacer su entrada en el campo.

Durante el primer tiempo los argentinos jugaron contra viento, no apuntándose ningún tanto los dos equipos.

A los pocos minutos del segundo tiempo el jugador argentino Onzari logró para su equipo el primer tanto.

Mas tarde Elly marca el segundo.

El tercero lo consiguió Cerotti. El partido terminó con tres tantos Boca Juniors por cero el Deportivo.

PALATINAS

(POR TELEFONO)

Audiencias regias

Madrid.—Han visitado hoy a los soberanos, el Ministro de China y su esposa. Fueron introducidos en la regia cámara por el introduccionero de embajadores duque de Vistahermosa.

También visitaron a los Reyes los marqueses de Cayalcanti con la hermana de la marquesa, el conde de las Barcenar, y don Ricardo, don Carlos y don Luis Maura.

El Rey recibió al embajador de Alemania y ministro de Panamá, que fueron a Palacio con el primer introduccionero de embajadores conde de Velles.

También le cumplimentaron, doña María Elío, el doctor García Fernández, don Luis Galliani y don Benito García del Valle.

La reina doña Victoria recibió a los marqueses de Terrones, duquesas de Ducal y de Talavera.

Después despachó con el secretario de la Cruz Roja Española marqués de Hoyos.

Mitin de los ferroviarios

(POR TELEFONO)

Ferrol.—Autorizado por el gobernador se ha celebrado esta noche un mitin de propaganda societaria organizado por el Sindicato de ferroviarios.

Los oradores excitaron a los obreros a ingresar en la Unión general de ferroviarios españoles.

Weyler, académico

(POR TELEFONO)

Madrid.—El próximo domingo se celebrará en la Academia de la Historia sesión pública para recibir académico de número al capitán general del ejército D. Valeriano Weyler.

En nombre de la Corporación le contestará el académico D. Ricardo Bertrán Rospide.

Una nota italiana

Información desmentida

(POR TELEFONO)

Madrid.—La embajada de Italia ha facilitado una nota a la Prensa, desmintiendo una información publicada según la cual existe una ley en Italia que condena a sufrir las tres cuartas partes de la pena impuesta a los reos cuyos guardanes los deja escapar.

Esta información ha sido publicada con motivo de la fuga del bandido Raymundy es completamente fantástica, debida sin duda a cualquier corresponsal extranjero de buen humor.

Lejía EL GALGO

PEDIDLA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
Depósito:
Nuevería de Francisca Martínez Dutor
Argüelles, 7.—Teléfono 701—Oviedo

MUEBLES

de medula, junco y mimbre
Gran surtido a precios de fábrica

CASA TUERO

Cimadevilla, 19.—Oviedo

Incendio en un Banco

(POR TELEFONO)

Toledo.—Esta madrugada se declaró un incendio en el edificio del Banco Central, pero los bomberos lo han sofocado rápidamente.

EN TANGER

Local para Correos

(POR TELEFONO)

Se ha verificado la inauguración del local destinado al correo español, instalado reglamentariamente en el antiguo edificio de la Legación española.

Para asistir al acto vino el jefe de la sección de locales señor Illana.

Fueron invitados el consul de España y demás autoridades españolas.

También asistieron los cónsules de las demás potencias y numerosas personalidades de todas las colonias.

Se hicieron varios donativos para el Colegio de huérfanos. La instalación ha costado 15 mil duros.

Artículo de Ossorio y Gallardo

Opta por la «cremación» del antiguo sistema

(POR TELEFONO)

Un hombre ingenue
Madrid.—El exministro Ossorio y Gallardo ha enviado a «El Sol» cuatro artículos defendiendo su tesis y su pensamiento en las actuales circunstancias. Hoy se publica el primero.

En él, después de recoger la opinión de los distantes sectores sobre la fórmula y salvación que necesita la política española, dice que probablemente tendrán todos razón, pues quien atepce de una manera u otra enmiendas para males tan perentorios, dan pruebas de su cordura.

Pero la labor del hombre socialmente conservador no puede ser propagar las sacudidas revolucionarias, buscando en la subversión su esperanza, aunque tampoco debe pensar en que cualquier día podría reanudarse con los partidos las elecciones y las Cortes anteriores.

La coalición política triunfadora es por su propia ley una negación de los conceptos jurídicos de la vida. Pero los poderes derrribados eran esa misma negación.

Malo es que las leyes queden sustituidas por el conjunto personal. Pero no es mejor emalcerlas con las palabras y falsearlas y atropellarlas con los hechos.

Es grave lo que pasa en España, más grave que si lo tuvieramos merecido, e infinitamente más que reincidiéramos ahora en ello.

Ni lo uno ni lo otro está en el justo medio. Ni los unos ni los otros aciertan en sus predicciones, Y si aciertan sería lo peor que podría ocurrir a España.

Respetando los valores individuales, dignos de estimación, que existían de la antigua política como existen en cualquiera agrupación humana, importa enterarse de que el sistema precedente, organizaciones y jerarquías que cayeron en setiembre no deben resucitar. Hay que quemar el cadáver y aventar las cenizas, cosa que pidieron algunos hombres ingeniosos aún antes del 13 de setiembre.

Conviene no olvidarlo.

Temporal de Levante
Melilla.—Se ha acentuado el temporal de Levante, teniendo que tomar precauciones los barcos surtos en el puerto.

Ha regresado el vapor «España número 1» y las lanchas de la Compañía de Mar, que llevarán un convoy a las plazas menores.

A causa de la marejada el servicio se hizo difícil.

Las nubes bajas impidieron a las escuadrillas bombardear los adueros rebeldes.

Jefe de intervención
Melilla.—Parece que en breve se nombrará un coronel jefe de intervención militar de la zona.

Visitando a Abd-el-Kader
Melilla.—El caid de Beni Said Amarusen y otros representantes de diferentes fracciones han cumplimentado a Abd-el-Kader con motivo del restablecimiento de su salud después de la enfermedad que le aquejaba.

Casas destruidas
Melilla.—A causa del bombardeo aéreo quedaron destruidas varias casas de Metalza, entre ellas la del jefe Ben Abd-el-Lach.

Un hijo de dicho jefe resultó herido grave.

En la zona francesa
Melilla.—En las cábilas de Mar-nisa se organizan jarkas para combatir en la zona francesa.

Se sabe que ha llegado a Axdir un europeo, procedente de Fez, para conferenciar con Abd-el-Krim.

Los cabileños de Metalza se niegan a cumplir las órdenes del caecilla rebelde, mostrándose reacios a montar guardias en K-el-lacha.

Los franceses establecen emboscadas en el límite de Metalza para

ESPAÑA EN MARRUECOS

Violento temporal en la zona de Melilla

Concesión de la medalla militar a los defensores de un blocao-Presentaciones de moros rebeldes

(POR TELEFONO)

Saludando a Sanjurjo
Melilla.—En el Palacio de la Comandancia general han estado todos los caides jarkas y caides, acompañados de Abd-el-Kader, el delegado jerifiano y el santón La Puntilla, quienes fueron a dar la bienvenida al general Sanjurjo y a expresarle su gratitud por los nombramientos hechos a su favor.

El general recibió a los visitantes en el salón del trono, pronunciándose con tal motivo varios discursos.

Tiroteos y cañonazos
Melilla.—Desde las posiciones de Collado, Tienda fortificada y Benitez se hizo fuego contra grupos rebeldes que ejecutaban trabajos de fortificación.

Las baterías de Tifarauti cañonearon los atrincheramientos enemigos, dispersando las concentraciones rebeldes.

Tropas repatriadas
Algeciras.—Procedente de Ceuta llegó una compañía mentada de Intendencia que ha sido repatriada.

Continuó en tren su viaje de retorno al punto de guarnición.

Concesión de la Medalla militar
Tetuán.—En la orden de la plaza del ejército el general Primo de Rivera anuncia la concesión de la Medalla militar a los supervivientes de la abnegada guarnición del blocao de Abada alto.

Los condecorados son:
Leopoldo López Neira, alférez de cazadores de Madrid; Manuel Blanco, cabo de la guarnición, hoy sargento; soldados Enrique López Bernad, Domingo Redondo Arroyo, Casimiro Campos Ballesteros, Pedro Garrido Abad y el cabo, hoy sargento de Telégrafos, José Kuetglas Bañón.

Temporal de Levante
Melilla.—Se ha acentuado el temporal de Levante, teniendo que tomar precauciones los barcos surtos en el puerto.

Ha regresado el vapor «España número 1» y las lanchas de la Compañía de Mar, que llevarán un convoy a las plazas menores.

A causa de la marejada el servicio se hizo difícil.

Las nubes bajas impidieron a las escuadrillas bombardear los adueros rebeldes.

Jefe de intervención
Melilla.—Parece que en breve se nombrará un coronel jefe de intervención militar de la zona.

Visitando a Abd-el-Kader
Melilla.—El caid de Beni Said Amarusen y otros representantes de diferentes fracciones han cumplimentado a Abd-el-Kader con motivo del restablecimiento de su salud después de la enfermedad que le aquejaba.

Casas destruidas
Melilla.—A causa del bombardeo aéreo quedaron destruidas varias casas de Metalza, entre ellas la del jefe Ben Abd-el-Lach.

Un hijo de dicho jefe resultó herido grave.

En la zona francesa
Melilla.—En las cábilas de Mar-nisa se organizan jarkas para combatir en la zona francesa.

Se sabe que ha llegado a Axdir un europeo, procedente de Fez, para conferenciar con Abd-el-Krim.

Los cabileños de Metalza se niegan a cumplir las órdenes del caecilla rebelde, mostrándose reacios a montar guardias en K-el-lacha.

Los franceses establecen emboscadas en el límite de Metalza para

evitar el contrabando en su zona.

El correo de Málaga
Melilla.—A causa del temporal de Levante el vapor correo de Málaga se refugió en Cala Charrana, desembarcando los pasajeros, que marcharon a la ciudad en camiones.

Grupos dispersados
Melilla.—Fuerzas de la posición de Benitez dispersaron a grupos enemigos que habían hecho acto de presencia en aquellas inmediaciones.

Las baterías de Sidi Messaud hicieron fuego sobre grupos enemigos que conducían ganado.

Relevo
Melilla.—Se ha efectuado el relevo de las fuerzas de Garelano que guarnecían Azib de Azub.

Entierro
Melilla.—Esta mañana se verificó el entierro del soldado del batallón de Toledo Francisco Martínez, muerto en la posición de Kandussi.

Soldados heridos
Melilla.—En actos del servicio han resultado heridos el soldado de artillería José Carrillo, el de ingenieros Ginés González, el de ametralladoras de posición Lorenzo Gómez y un indígena de Regulares de Alhucemas.

La aviación
Melilla.—A causa del temporal no ha volado la aviación.

Hostilizando
Melilla.—Al efectuar una descubierta en las inmediaciones de Collado, los rebeldes hostilizaron nuestras fuerzas, pero no ha ocurrido novedad.

Tabor de Regulares
Melilla.—Procedente de Quebdani ha llegado a Nador el cuarto tabor de Regulares de Melilla, con objeto de castigar a los moradores del poblado de Izumate, por permitir el paso de grupos rebeldes.

Ha sido «razziado» el poblado.

Sumisiones
Melilla.—Se han sometido en Tafersit dos familias de Tensaman.

Arrecia el temporal
Melilla.—A primera hora de la tarde aumentó la violencia del temporal, haciéndose preciso que los buques surtos en el puerto reforzaran las amarras.

El comandante de Marina ordenó a los prácticos que procedieran a pasar al fondeadero a algunos buques, haciéndolo con dificultad.

Los vapores «Salazar», «Portman» y «María Antonia» abandonaron el puerto, buscando refugio.

La salida de los buques fue emocionante, siendo presenciada por un gran gentío.

El vapor «Salazar» especialmente corrió gran peligro.

Consiguieron doblar los Peñiñas y alcanzar la Cala, donde se refugiaron.

Por tierra se han llevado vitores a varios barcos allí refugiados.

El temporal tiende aun a acentuarse.

CESAR LOPEZ
JOYERIA Y RELOJERIA
Artículos de fantasía
Premios para sport
TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE ALHAJAS
Universidad, 6.-Tel. 7
OVIEDO

ASMA, CATARROS BRONQUITIS
SE CURAN RADICALMENTE
COTAS HELENIANAS
BATLE
Farmacias y Droguerías

Jarabe FIGRAN
Calma y cura rápidamente la TOS, CATARROS, BRONQUITIS, ASMA, GRIPPE, TOS-FERINA, etc.
De venta: Farmacias y Droguerías

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial
Acuerdos adoptados en la sesión del martes 10 del actual:

Informar el expediente incoado por don Fernando Ablanedo, don Emilio García y otros vecinos de Lugo de Llanera, denunciando a la Compañía de los Ferrocarriles del Norte para construir obras en aquel concejo por perjudican los servicios de una fuente pública llamada «Fuente del Alamo».

Acceder a que la Sociedad Anónima «La Pesquera del Norte de España», pueda usar en su marca de fábrica para la mantequilla que elabora el escudo del Principado de Asturias.

Conceder a los señores Corcho Hijo, de Santander, contratista del suministro de dos baterías de duchas con destino a las obras de higienización del Hospicio una prórroga de un mes para cumplir su compromiso, pero no admitir la modificación en los depósitos que tienen también solicitados.

Devolver a don Julio Rodríguez Navia, vecino de Gijón, representante de la Unión Salinera de España, la cantidad de 9.578,82 pesetas importe de arbitrios que le fueron cobrados indebidamente.

Aprobar la cuenta de 15.804 pesetas que remite el Presidente de las Datas de Valladolid de estancias de dementes asturianos en aquel Manicomio durante el mes de Febrero último.

Idem los repartimientos de contribuciones rústica y urbana entre los pueblos de la provincia para el año económico de 1925-26 enviados por el señor Administrador de Rentas públicas.

Que se expida libramiento a favor del Administrador General de los Establecimientos de Beneficencia provincial de esta Ciudad, para pago de lactancia a los nutricos que perciben sus cuotas en el Hospicio.

También se aprobaron otras cuentas y asuntos de menor interés.

PARA DESHACER ERRORES

Los hombres cultos, inteligentes de grandes capacidades reconocen en otra clase de hombres que para su desgracia no han tenido medios materiales para recibir la instrucción en los Colegios, Institutos y Universidades, el esfuerzo mental que hagan movidos por sus ideales y que repercutan en bien del concejo, la provincia y la Nación.

Quienes presumen de ser elementos de valía llenos de capacidad y sabiduría, dedicándose solamente a criticar a las personas humildes que proceden honradamente, sin pretensiones, demuestran con su conducta en la vida pública estar desposeídos de esas cualidades educativas, respetuosas con los demás y no puede considerarse serios e imparciales, como es su obligación, en virtud de que dan opiniones y orientan la opinión pública al hablar y escribir.

No es extraño que después de dar medio millón de golpes sobre el yunque diariamente tengan muchos deseos de escribir ni de pensar, pero la fuerza de voluntad mía es grande, negándome capacidad, que nunca hemos proclamado, pero vamos a dejarlo para cuando se presente la ocasión, como otras veces, y entonces ya tendremos la ocasión de verlo. Ese alegato hábil para la masa inconsciente y otra que obra de mala fe, es lo que se decía a falta de razones: fundamentales y justificadas, pero se va pasando de moda, es manera peregrina de discurrir.

Cuando se adquirió el camión para el riego, hemos protestado y votado en contra, fundándonos en que era viejo, rechazado por otras entidades. Los técnicos, algunos concejales me llamaron ignorante, resultando que a los pocos días se rompió el radiador con la presión del agua, que costará unos cuantos cientos o miles de pesetas ponerlo. ¿Quién tenía razón? Si los técnicos no son ignorantes ¿jorbarían de mala fe? Contestad a esta pregunta vosotros que todo lo sabeis.

Cuando se inició y se propagó un fuerte incendio no hay elementos para apagarlo. La gente tiene que resignarse a morir quemado en casa si no puede huir o a tirarse por los balcones y estrellarse en las aceras, la muerte es trágica. Hemos perdido y pedimos, pero es tiempo perdido. Veán ahora como son las cosas los que escriben nada más que para zaherir y molestar. Va usted por mal camino, señor Granda.

Enrique J. Celaya.
Sama de Languero, Marzo 1925.

Redacción de «La Voz de Asturias»
Apartado núm. 29

ECLESIASTICAS

En el Consistorio del 30 del actual, será nombrado cardenal, el arzobispo de Sevilla, excelentísimo señor don Eustaquio Hundain y Esteban, muy conocido en Asturias, donde fué huestped de su maestro el bondadoso obispo dimisionario excelentísimo doctor Francisco Baztán y Urniza, navarros ambos y han sido consagrados en un mismo día en la capilla de la Virgen del Camino, de la iglesia de San Saturnino de Pamplona.

Tiene 63 años, habiendo sido antes obispo de Orense.

También será exaltado al Cardenalato el arzobispo de Granada, excelentísimo y reverentísimo señor don Vicente Casanova. Nació en Borja (Zaragoza). Tiene 71 años.

Fué párroco de N. Señora del Buen Consejo, Madrid, y obispo de Almería.

Sucesos locales

Hurto de 50 pesetas
A una conocida carretona llamada María la de Grado, le sustrajeron ayer 50 pesetas del bolsillo.

María, cuando descendió del tren del Vasco, por donde había venido, se encontró de menos la citada cantidad y fué a poner el hecho en conocimiento de la policía.

Uno que huye en bicicleta
El señor Laguna estuvo en la Comisaría a denunciar a un tal Albino Menéndez Llorente, que se presentó en su garage a alquilar una bicicleta, y a pesar de las horas que iban transcurridas, el tal Albino ni su sombra no parecían.

Además le ha sido impuesta una multa de cinco mil pesetas.

Busto a Montero Villegas
Madrid.—El Consejo superior de la infancia encargó al escultor José Ortelles la ejecución del busto de don Avelino Montero Villegas, fundador de los tribunales para niños.

Multas
El señor gobernador ha impuesto 25 pesetas a un vecino de la calle de Campoamor por realizar actos inmorales, y otras 25 a una vecina de la Puerta Nueva por escándalo.

Lo que cuesta ser gracioso
Antes de ayer, llegaron a esta capital, procedentes de Gijón, dos arrojantes muchachos con unas cuantas pesetas en el bolsillo y un incalculable caudal de buen humor que derrochar.

Decidieron hospedarse en la fonda La Madrileña, cuyo dueño, cumpliendo las disposiciones gubernativas, les puso a la firma la correspondiente hoja, en la que tan meticolosamente debe especificarse filiación, procedencia, edad, estado y demás «circunstancias» personales.

Serriamente llenaron nuestros personajes la casilla destinada a los nombres; sin vacilación cubrieron también la de la procedencia y dudaron un poco en el número de años que «era conveniente» rebajar. Pero luego se sintieron en vena, y mientras uno agregaba a la palabra estado, la frase: «de merecer», el otro ponía: «soltero y sin compromiso».

Pasaron los documentos a la Inspección de Vigilancia, ojeólos allí el agente de guardia, y estimando que la guasa envolvía cierta falta de respeto, puso el hecho en conocimiento del jefe.

Opinó éste del mismo modo y elevó el caso a la consideración de la superioridad. Nuestra primera autoridad gubernativa fué del mismo parecer e impuso a los chistosos mozos la multa de 25 pesetas a cada uno.

Y lo que decía el ordenanza cuando se enteró del éxito de la broma: «En eso de merecer... conformes, pues así como así, cinco dures no se «apocuinan» todos los días. Pero lo de «sin compromiso»... vamos «a dejalo», que no lo veo yo muy claro».

Liga de inquilinos de Oviedo
Se convoca a junta general extraordinaria para el viernes 13 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el local del Orfeón ovetense para nombrar los cargos vacantes en la directiva, o su totalidad.

Se suplica la mayor asistencia.—El Vicepresidente, F. Alvarez.

GRAN ALMACÉN DE VINOS DE MAXIMINO F. TRESGUERRES
Carretera de Villaviciosa, 13 y 15
Teléfono 12-76.
GIJÓN

Crimen misterioso

Un muchacho muerto
Alicante.—En el pueblo de Jardea, fué encontrado muerto en su domicilio a causa de un balazo en el pecho, un muchacho de 14 años, llamado Bautista Vicent, que se hallaba solo en la casa.

No se encontró arma alguna cerca del cadáver.
El padre de la víctima, que es carabnero, ha manifestado que en la casa no había más arma que la suya de reglamento y que él llevaba consigo cuando debió ocurrir el suceso, pues estaba de servicio.

Exportación argentina
Llegan a Madrid carnes congeladas
Madrid.—Han llegado a esta corte ciento cincuenta toneladas de carne congelada, procedente de la argentina.

El alcalde ha manifestado que espera a un representante en Lisboa de los ganaderos argentinos para tratar de la exportación de ganado.

Panadero encarcelado
Madrid.—Ha sido encarcelado un panadero establecido en la calle de La Escudra, por coaccionar a un compañero para que no fabricara el pan llamado de familia.

Además le ha sido impuesta una multa de cinco mil pesetas.

Busto a Montero Villegas
Madrid.—El Consejo superior de la infancia encargó al escultor José Ortelles la ejecución del busto de don Avelino Montero Villegas, fundador de los tribunales para niños.

El señor gobernador ha impuesto 25 pesetas a un vecino de la calle de Campoamor por realizar actos inmorales, y otras 25 a una vecina de la Puerta Nueva por escándalo.

Lo que cuesta ser gracioso
Antes de ayer, llegaron a esta capital, procedentes de Gijón, dos arrojantes muchachos con unas cuantas pesetas en el bolsillo y un incalculable caudal de buen humor que derrochar.

Decidieron hospedarse en la fonda La Madrileña, cuyo dueño, cumpliendo las disposiciones gubernativas, les puso a la firma la correspondiente hoja, en la que tan meticolosamente debe especificarse filiación, procedencia, edad, estado y demás «circunstancias» personales.

Serriamente llenaron nuestros personajes la casilla destinada a los nombres; sin vacilación cubrieron también la de la procedencia y dudaron un poco en el número de años que «era conveniente» rebajar. Pero luego se sintieron en vena, y mientras uno agregaba a la palabra estado, la frase: «de merecer», el otro ponía: «soltero y sin compromiso».

Pasaron los documentos a la Inspección de Vigilancia, ojeólos allí el agente de guardia, y estimando que la guasa envolvía cierta falta de respeto, puso el hecho en conocimiento del jefe.

Opinó éste del mismo modo y elevó el caso a la consideración de la superioridad. Nuestra primera autoridad gubernativa fué del mismo parecer e impuso a los chistosos mozos la multa de 25 pesetas a cada uno.

Y lo que decía el ordenanza cuando se enteró del éxito de la broma: «En eso de merecer... conformes, pues así como así, cinco dures no se «apocuinan» todos los días. Pero lo de «sin compromiso»... vamos «a dejalo», que no lo veo yo muy claro».

Liga de inquilinos de Oviedo
Se convoca a junta general extraordinaria para el viernes 13 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el local del Orfeón ovetense para nombrar los cargos vacantes en la directiva, o su totalidad.

Se suplica la mayor asistencia.—El Vicepresidente, F. Alvarez.

GRAN ALMACÉN DE VINOS DE MAXIMINO F. TRESGUERRES
Carretera de Villaviciosa, 13 y 15
Teléfono 12-76.
GIJÓN

El mayor Osborne

Madrid.—El periodista yanqui que venía acompañando al mayor Osborne ha desistido embarcar con éste con dirección a su país, marchando hoy para Madrid.

Una desgracia
Muchacha muerta de un balazo
Madrid.—En la romería que se celebraba en el lugar conocido por la Hermita de San Juan, del pueblo de Parla, en esta provincia, ocurrió un lamentable suceso.

A la romería había acudido la familia del barbero Pedro Bolaños, y el médico y juez municipal de dicho pueblo don Carlos González Mata.

La familia Bolaños y las personas que la acompañaban, después de terminar la merienda decidieron tirar al blanco con una pistola.

Llamó la atención al médico González el arma que tenía Bolaños y se la pidió para examinarla. Se la entregó el barbero con tan mala fortuna, que la pistola se disparó y el proyectil fué a herir mortalmente a una joven de 13 años, llamada Carmen, hija del barbero.

Cambia de director «La Libertad»
Madrid.—Ha cesado en el cargo de director de «La Libertad» don Luis Oteiza.

Fué designado para sustituirle el secretario de redacción, don Joaquín Aznar.

Detenido que se resiste
Madrid.—Varios agentes de la brigada de investigación criminal se presentaron ayer en un cuarto de la calle de Toledo para detener a un individuo llamado Lucas Ramos, conocido por el de la Marriquilla.

A consecuencia de la tenaz resistencia que hizo el individuo en cuestión, que al fin fué detenido, resultó con heridas de promóstico reservado en la muñeca izquierda el agente Suárez.

EL TEMPORAL
En Algeciras
La incounicación es total con Ceuta y Tánger.

El temporal reinante es imponente.
Los vapores no pueden navegar.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO
REAL SIDRA ASTURIANA
(CIMA EXTRA)
del Excmo. Sr. D. José Clma García (Oviedo)

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

AÑO SANTO
Peregrinación Diocesana Ovetense a Lourdes y Roma
Salida el 2º de Abril - Regreso el 13 de Mayo

Visita de los siguientes puntos de ruta: San Sebastián, Marsella, Rapallo, Génova, Pisa, Niza, Toulouse, Biarritz, Bayona, Burgos y Palencia.

PERMANENCIA EN ROMA: OCHO DÍAS ÚTILES
PRECIOS: 1.320 pesetas en 1ª, 918 en 2ª y 625 en 3ª, todo comprendido, incluso propinas.—ESPECIAL: Con coche cama y alojamiento de lujo. Tendrá un sobrecargo al indicado para 1ª.

Correspondencia e Inscripciones: Palacio Episcopal, señores Arciprestes y Superiores de Ordenes religiosas de la Diócesis.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Ineficacia del protocolo de Ginebra

El Consejo de la Sociedad de las Naciones
Paris.—Comunican de Ginebra que el ministro de Negocios extranjeros inglés, Chamberlain, ha pronunciado, ante el Consejo de la Sociedad de las Naciones, un importante discurso, que se condensa en los siguientes párrafos:

Las grandes líneas del protocolo de Ginebra opina la Gran Bretaña que carecen de eficacia.
Pide Chamberlain que se aplaque la discusión del protocolo hasta la Asamblea de septiembre.

El delegado francés Briand contestó diciendo que Francia se ha esforzado en trabajar por conseguir la paz mundial, aceptando todas las iniciativas que tiendan a dicho fin.

Congreso aplazado
Londres.—El Congreso anual del partido comunista, que se había fijado para el 10 de Abril, ha sido aplazado para los días 30 y 31 de Mayo.

Los buques de guerra ingleses Gibraltar.—La escuadra británica del Atlántico, formada por más de cuarenta buques, ha zarpado para Mallorca con objeto de realizar ejercicios combinados con la escuadra del Mediterráneo.

Ha fallecido
Pekín.—Nuevamente se dice que ha fallecido San Yat Sen.

Guardia.—Alférez (E. R.) D. Cerferino Cambor Muñoz.
Imaginario.—Jeniente idem don Felipe Fernández Martínez.

MINUTA PARA LA COMIDA
Zapadores Minadores
Desayuno.—Cafe con leche.
Comida.—Primer plato: Paella de arroz a la valenciana.
Segundo plato: Pescadilla frita.
Cena.—Primer plato: Judías con cabeza de cerdo, chorizo y morcilla.
Segundo plato: Carne con patatas.

MONTES
ESPECIALIDADES «GUILPRUY» PARA BEBÉS
CIMADEVILLA, 34

En la Filarmónica
Hoy, a las seis y media de la tarde, dará su anunciado concierto, en el Teatro Campoamor, el eminente pianista Emil Sauer, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte
Sonata en la mayor.—Mozart.
I Andante grazioso.
II Allegretto.
Fantasía, op. 17 (en tres partes).—Schumann.

Segunda parte
Intermezzo, op. 17, núm. 1.—Brahms.
Scherzo, op. 16, núm. 2.—Mendelssohn.
Balada, op. 23.—Chopin.
Nocturno, op. 15, núm. 1.—Chopin.
Valse en mi menor.—Chopin.

Tercera parte
Danza española.—Granados.
Requiem dans le forêt.—Sauer. (Para mano izquierda sola.)
Polka de boheme.—Sauer.
Le illerl.—Schubert-Liszt.
Rapsodia núm. 12.—Liszt.

El día militar
SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY
De la Plaza
Parada.—Príncipe.
Retén de la Fábrica de Armas.—Zapadores.
Campo de tiro.—Zapadores.
Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El de Zapadores don Juan de la Riva González.

Imaginería de idem.—El del Príncipe don José María Cabeza Fernández de Castro.
Zapadores Minadores
Cuartel.—Capitán don Juan García San Miguel Uría.

Banco de Oviedo
Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y M. Calceya y Herinano
CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS
Giros sobre plazas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes a la vista, con interés en pesetas y en moneda extranjera.—Cobro y descuento de cupones.—Compra y venta de valores del Estado y Obligaciones Hipotecarias

Bonos a vencimiento fijo
El BANCO DE OVIEDO expide Bonos a vencimiento fijo por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengando un interés de:
3 y medio por 100 a 5 meses
4 " " " " 100 a 1 año

Cajas de alquiler — Caja de ahorros

INFORMACIONES DE LA REGION

LA VOZ EN GIJÓN INFORMACIÓN

Ingenieros de la Casa Krupp

Por haber llegado a nuestro conocimiento después de enviar la carta ayer, no hemos consignado en la información del día la noticia de que llegaron procedentes de Hamburgo, a bordo del buque alemán «Bayern», dos ingenieros, dos mecánicos y dos ayudantes de la Casa Krupp que van destinados a la Fábrica de Mieres para dirigir la ampliación de esta importante industria asturiana bajo los auspicios de la citada casa alemana, de prestigio universal.

El «Edam»

Procedente de Santander, y en viaje para Habana, Veracruz y Tampico, llegó ayer el trasatlántico «Edam», que tomó en nuestro puerto exterior cien pasajeros, cien toneladas de carga con destino a los mencionados puertos. Zarpó al atardecer con rumbo a la Coruña, último puerto de escala en el litoral de la península.

Feria de Muestras Asturiana

Nota oficiosa

«El escultor catalán don Francisco P. Gomara, dueño en Barcelona de un negocio artístico titulado «Estudios de escultura y decorado religioso de Nuestra Señora del Carmen», Rambla de Cataluña, 71, al ser invitado por nuestro delegado comercial para asistir a la Feria Asturiana, lo lamentó sobremanera por falta material de tiempo para hacer la instalación grandiosa que él deseaba presentar, pero deseando contribuir a la brillantez del certamen, rindiendo culto a la simpatía que profesa a la región asturiana, ofrece gratuitamente un magnífico busto de S. M. el Rey para que sea expuesto en el recinto de la Feria y después regalarlo al Ayuntamiento de Gijón.

La Dirección de la Feria se complace en hacer público este noble rasgo del escultor catalán don Francisco P. Gomara.

Por la Feria de Muestras Asturiana, **El Secretario General.**

N. del C.—Hemos de hacer constar que, como acontece en otras ocasiones, esta nota oficiosa, que como todas no contiene ningún autobombo para los elementos del Comité, no se nos envió para su publicación, teniendo que recogerla, dada su importancia, después de insertada en otros colegas. Como el hecho se repite, advertimos al secretario general que el corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS envía su información a las seis de la tarde y que agradeceríamos hasta las cinco y media, ya que con gusto las insertaremos en beneficio de Asturias.

Dos heridos en el Musel

Ayer tarde los tripulantes del trasatlántico holandés «Edam», llamados Erija Bronz, de 19 años, y Ezra Zogai, de 24, subieron por el camino que arrancando de las inmediaciones de las cantinas del Musel llega a la montaña. Una vez en lo alto intentaron descender por el acantilado y Bronz se cayó, quedando tendido en el suelo.

A su compañero le mandaron que no se moviese de donde estaba, llegando unos oficiales del «Edam», quienes echándole cuerdas le subieron, sacándole del peligro.

Del establecimiento del señor Bengochea se avisó a Paz y Caridad, dándole cuenta de que se había matado un hombre en el Musel, al caer por el precipicio. Se refirieron al tripulante del vapor holandés.

Rápidamente los sanitarios de Paz y Caridad marcharon en el camión al puerto exterior, enterándose de que el tripulante Bronz había sido conducido al buque, habiendo recibido heridas en la cabeza y fractura de un brazo.

Pero al propio tiempo ocurrió otro accidente grave en el Musel. El obrero Antonio Ferreiro Santos, de 36 años, casado, natural de Braga (Portugal), que trabajaba en la cantera del Sindicato Asturiano del Puerto del Musel, fué alcanzado por una piedra desprendida de la montaña que le

produjo graves heridas en la cabeza, con probable fractura del cráneo.

Fuó conducido al botiquín del Sindicato, donde se le practicó una cura de urgencia, inyectándole aceite alcanforado para reanimarle.

Desde el Musel fué conducido en el camión sanitario de Paz y Caridad a la Clínica de la Mutua Asturiana de Accidentes, pasando después al Hospital.

Atraco y agresión

A las dos de la madrugada llegó a la Casa de Socorro el automóvil 2.332 conduciendo al propietario del mismo Jesús Fernández, quien presentaba una herida incisa en la cabeza y otra en el lado izquierdo de la cara, de pronóstico menos grave.

Manifestó el herido que encontrándose en el establecimiento de bebidas de José Tuya, entraron dos individuos a quienes no conoció, los cuales empujando sendas navajas pretendieron atracarle y uno de ellos le agredió.

Una invitación

Por el Delegado de Hacienda se enviaron oficios al Ayuntamiento invitando a los concejales don Gumersindo Junquera y don Jenaro San Miguel para que el día 14 del actual asistan a las cuatro de la tarde a las oficinas de la Delegación de Hacienda, donde celebrará sesión la Junta liquidadora de créditos y débitos entre la Diputación y los Ayuntamientos.

La Alcaldía ordenó la entrega inmediata de los referidos oficios a los interesados.

Dicha reunión tiene importancia no solo para nuestro Ayuntamiento sino para otros de Asturias que representan los referidos señores.

Sección marítima

Entradas

Edam (holandés), pasaje, Santander.
Covadonga, pinos, Navia.
Lequeitíarra, cemento, San Sebastián.

Salidas

Edam (holandés), pasaje, Coruña.
Enrique Ballesteros, carbón, Barcelona.
José Navia Osorio, carbón, Bilbao.
Toñín, carbón, Santander.
Begoña núm. 7, vacío, Castropol.
Amelia, carbón, Pasajes.
Santirso, carbón, Bilbao.
Comercio, general, Lluarca.
José Ramón, general, Navia.

PILONA

De Cine

El 5 del actual tuvo lugar en el Teatro-Salón de Villamayor la primera función del Cine que fué adquirido por la Junta de la Acción Católica de aquel pueblo, viéndose dicha función muy concurrida, saliendo el público muy bien impresionado por lo bonitas e interesantes que resultaron las películas.

El domingo 8 hubo dos funciones, una por la tarde y otra por la noche, las que resultaron superiores a toda ponderación. Merecen entusiastas aplausos las dignísimas señoras y señoritas que integran la Acción Católica de Villamayor por los sacrificios que se imponen a fin de recabar fondos para premiar la virtud y aplicación del niño y para remediar las necesidades de los pobres. Sigán por esa hermosa senda sin desmayos y con el mismo entusiasmo que hasta ahora y verán con grata satisfacción que Dios les premiará con creces estos sacrificios que voluntariamente se han impuesto y al mismo tiempo les servirá de grata satisfacción el ejercer la bendita Caridad.

Bienvenido

Con motivo de la enfermedad de su señor hermano político don Antonio Argüelles, llegó procedente de Madrid a Las Huelgas el culto abogado don Francisco Montoto.

Nueva concejala

Ha sido nombrada concejala de nuestro Ayuntamiento la señorita María Migoya Torre, de Valladolid, a la que le damos nuestra enhorabuena.

Luz de Paga.

QUIRÓS

Insistiendo

No ha muchos días, en el número de LA VOZ DE ASTURIAS, correspondiente al 15 de Febrero próximo pasado, apareció una protesta dirigida a la Corporación municipal, por el mal estado en que se encuentra el edificio escolar de la parroquia Arrojo-Casares, sin que hasta la fecha, a pesar de llevar celebradas en este interregno, tres o cuatro sesiones, la Comisión Permanente, se hayan ocupado de tan importante asunto, por cuyo motivo la protesta queda en pie, así como el evidente peligro en que se encuentran los niños.

Debo decir que las obras de reparación últimamente realizadas en dicha escuela, han sido costeadas en casi su totalidad por el vecindario, (en breve publicaremos las listas de donantes) y digo «casi», porque de 1.240 pesetas a que ascendieron los gastos, el Ayuntamiento acordó conceder la insignificante cantidad de 400 pesetas, de las que aun quedan por liquidar 274 pesetas que la comisión pro escuela, compuesta por media docena de activos y celosos vecinos, tendrán que hacer efectivos, por si fuera poco el desembolso hecho en un principio y el sacrificio impuesto de recorrer todos los pueblos de la parroquia, luchando con mil inconvenientes hasta conseguir las pesetas necesarias para la terminación de las obras.

Es doloroso tener que publicar tales notas, pero la verdad debe brillar en toda su magnitud.

Otro y no éste es el camino a seguir por los que hoy rigen los destinos del concejo, desplegando más actividad y mayor celo en todos aquellos asuntos que por su vital importancia merecen especial atención.

Esperamos que el señor delegado gubernativo tome buena nota de lo denunciado, obrando en consecuencia con la brevedad por él acostumbrada.

Otro día trataremos de la inactividad observada con respecto al grupo escolar de Bázana, así como de la traída de aguas a la villa.

S. Antuña

LAS REGUERAS

Notas municipales

Con motivo de la toma de posesión de nuestro particular amigo don José Tamargo Cuervo, como concejal, ha quedado nuestra Corporación constituida en la forma siguiente:

Alcalde presidente, don Manuel Muñiz Granda, maestro nacional de Trasmonte.

Primer teniente alcalde, el referido don José Tamargo, maestro de la capital.

Segundo teniente alcalde, don Juan Fernández Flórez, de Valduno.

Suplentes: don José del Río García y don Gerardo Flórez Suárez, respectivamente.

Se celebró en este Ayuntamiento la clasificación de quintos del actual reemplazo el domingo último día 8.

Inhumación

A los 19 años de edad, cuando la vida se le presentaba con mayores encantos y complacencias, después de penosísima enfermedad, que los auxilios de la ciencia no pudieron combatir, y de haber recibido con ejemplar resignación los auxilios de nuestra religión, dejó de existir la señorita Nieves Suárez, cuyas virtudes y cualidades la hacían acreedora al aprecio de todos cuantos habían el gusto de conocerla, de lo cual fué testimonio el gran acompañamiento que al ser conducida a su última morada, pues constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Sus restos fueron inhumados de Valduno, a la cual parroquia pertenecía.

Descanse en paz la malograda joven y que sus padres (don José y doña Viviana), con los demás familiares aquejados por la pena, tengan a suficiente serenidad para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Por nuestra parte desde estas columnas les enviamos el más sentido pésame, asociándonos al dolor que les aflige.

Campano

NUEVO HOTEL FRANCES
DE
Cándido Muñoz
CALLE DE JOVELLANOS
OVIEDO
AUTOMÓVIL A TODOS LOS TIEMPOS

LA FELGUERA

Despedida

Nos resistimos a creer en la realidad en ciertas ocasiones, una de las cuales es la definitiva ausencia de este pueblo del que siempre fué y será nuestro cariñoso y fiel amigo don Agustín Montero, con quien compartimos gratos momentos de la vida hasta que dolencia pertinaz le hace apartarse del negocio de rejería y bisutería y ausentarse para residir en Zaragoza cerca de sus más allegados de la familia.

Y nuestro querido amigo y su apreciable esposa nos ruegan que en su nombre, y en la imposibilidad de hacerlo ellos personalmente, les despedamos de sus muchas amistades de este pueblo en el que dejan pedazos de corazón.

Y satisfacción grande tendrían si en atención a ellos, los buenos amigos que aquí dejan continuasen favoreciendo la casa que desde esta fecha queda a cargo del antiguo dependiente de la misma don José Nuñez, estimado amigo nuestro.

Desde estas columnas enviamos a nuestro querido amigo Agustín Montero, bondadosa esposa e hijos, la más cordial despedida y les expresamos nuestro sincero afecto, deseándoles tengan un feliz viaje y que halle curación a su dolencia el señor Montero.

Obito

A la edad en que la vida es toda ilusión, a los 18 años, dejó de existir en esta localidad víctima de terrible dolencia, a joven Maruja Rocés Llorián, hija de nuestros antiguos amigos don Constantino Rocés y doña María Llorián, vecinos de la calle de Melquiades Alvarez.

A la conducción del cadáver al Cementerio de Pando, acto celebrado el día 10 a las cinco de la tarde, acudió nutrida concurrencia, buena prueba de las muchas simpatías de que disfrutaba en esta localidad la estimada familia de la fenecida joven.

Por mediación nuestra dan los afigidos padres de la finada las más sinceras gracias a cuantas personas han asistido a la conducción, a la vez que les comunican que el funeral tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Eulalia de Turiellos (La Felguera) el día 20 del actual a las diez de la mañana.

Nosotros enviamos a los desconsolados padres y a la demás familia la expresión de nuestra condolencia por la irreparable pérdida, deseándoles resignación por la desaparición de ser tan querido.

Victima del trabajo

En las obras de la Sociedad Ibérica de Nitrógeno, de La Felguera, sufrió hace días en desgraciada caída varias importantes heridas el obrero Alejandro Gamacho Arribas, de 25 años de edad, y vecino de la Juecara de Sama, pasando el herido al hospital de la Sociedad Duro-Felguera donde falleció ayer miércoles.

Hacia unos meses que había llegado el joven Alejandro después de cumplir con los deberes militares en el África, donde intervino en varias acciones en una de las cuales resultó herido de un balazo en el cuello, de cuya herida tardó en curar algún tiempo.

Cuando sus padres le tenían a su lado y contaban con su ayuda, le sorprende la muerte en el cumplimiento del deber.

A la conducción del cadáver, verificada hoy jueves, asistieron todos sus compañeros de trabajo y numerosa concurrencia, rindiendo así la prueba del pesar causado por la desgracia que hoy aflige a la familia del finado.

Reciban todos sus deudos nuestro sincero pésame.

Para quien corresponda

Es objeto de vivos comentarios en este pueblo la tardanza en habilitar la parte ampliada en la necrópolis de la parroquia de Turiellos que ya meses está en condiciones para realizar allí los enterramientos faltando solo pequeños trámites que debieran avizarse. Es lamentable que por la poca actividad en cubrir esos trámites haya que recurrir a desenterramientos de restos acaso antes de su debido tiempo.

Convendría que las autoridades se enterasen de lo que haya sobre el particular.

Beni

Dinero
Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.
Uria, 50.—Oviedo.

CABRALES

Fiesta del Arbol en Carreña

Pluma mejor cortada que la de este nuevo revistero, más extensa información y mayor espacio merece esta simpática fiesta que hoy día 8 han tenido los niños y niñas de las escuelas de Carreña, llamada Fiesta del Arbol, que dió principio a las dos de la tarde en la plazuela de éstas, con la formación de niños y niñas, rompiendo marcha Pachín con su gaita y tambor, siguiéndole el abanderado con la insignia de la patria rojo y gualda, y a continuación, a la derecha, las niñas con su ilustrada profesora la señorita Secundina López Cueto, y a la izquierda, los niños, cada cual con su arbolito, en número de 60, con su ilustrado profesor don Carlos Montalvo de Cué, atravesando el puente del Bao y galletes del Pamentar, hasta la carretera del Estado, donde esperaban a éstos la primera autoridad municipal don José Huerto Huerta y alcalde de barrio don Vicente Ruisánchez, que en dicha fiesta han rivalizado en interés y entusiasmo, llegando hasta el monte Beliebre, donde se hizo la plantación de los árboles, plantando cada niño el suyo, auxiliados por el vecindario, y sobre todo por los familiares de cada niño, tomando parte en este trabajo hasta el señor alcalde presidente en el arbolito que plantaba su sobrino Ramonín, haciéndoles luego las observaciones pertinentes para custodiarlos en lo sucesivo.

Terminada que fué la plantación de los 60 árboles y ya en marcha niños y niñas, entonando cantares hasta la plazuela de las Escuelas, donde hizo su alto el popular Pachín, que lo mismo maneja la batuta para dirigir a éstos que para tocar la gaita con su buen humor, hallándose ya allí reunido todo el vecindario y pueblos inmediatos, hizo uso de la palabra en la escalinata del edificio la graciosa niña Esperanza Niembro González, hija del secretario de este Ayuntamiento, que con gran serenidad y donaire nos hizo explicación de lo que es la Fiesta del Arbol; a continuación hizo lo mismo la simpática niña Consuelo Huerto García, que aun con acento mexicano estuvo muy acertada y discreta en su discurso. Luego siguieron los niños Tomás Niembro, Ramón Forcelledo y José González, recitando todos ellos elocuentes poesías y discursos alusivos a la Fiesta del Arbol.

Acto seguido el profesor señor Montalvo, nos dió un rato de placer, haciendo su formación con unos cuantos niños, practicando ejercicios gimnásticos que han sido dignos de presenciar, y no dudo que han de ser éstos muy favorables para el desarrollo físico de éstos, dando con esto una simpática nota al acto.

Luego, como remate de fiesta, se dió a todos los niños y niñas, que sumaban más de 100, dulces, caramelos e higos, en sendas bandejas, servidos por las señoritas Josefa y Aurora Alonso y Alonso, Josefa Sánchez Huerta, Bernardina Barceña Alonso y la profesora señorita Secundina López, dándose fin a la hermosa fiesta con vivas a los profesores y a las autoridades de Cabrales.

No estuvo así la Fiesta del Arbol de Póo, que no hubo gaita ni tambor ni cantares ni discursos ni gimnasia, porque de esto el maestro no se ocupa, ni aun se supo cuándo se hizo esta plantación de árboles que el Estado regaló, como a los demás pueblos del concejo de Cabrales, pero lo cierto es que este señor en busca de rencillas poco dignas en estos casos, hizo por segunda vez la plantación en tránsitos donde perjudican el paso, ordenando el señor alcalde presidente el traslado inmediato de éstos a punto más apropiado.

Un millón de gracias señor director y hasta otra que le será algo más lacónico que en ésta.

Hermínio García Fanjul

EOLINA
Gasolina para Automóviles
N.º de Rufino Martínez S. en G.
GIJÓN

EN CUDILLERO
se arrienda una casa, muy apropiada para comercio y fonda. Consta de sótano, planta baja, piso y bohardilla, con espaciosa huerta.
Informes en esta administración.

LLANERA

Despedida del delegado gubernativo

Se ha recibido en la Alcaldía una atenta carta del comandante señor Solís, delegado gubernativo del partido judicial, despidiéndose de nuestra Corporación. En ella hace constar su agradecimiento a todos por el buen comportamiento, causa este por la cual le resultó más fácil el desempeño de su misión.

Nosotros, que hemos visto su labor eficaz en favor de los problemas de más transcendencia para el concejo y últimamente sus gestiones en pro de la traída de aguas, no podemos por menos de hacer constar nuestro agradecimiento interpretando así el común sentir de todo el concejo por las constantes muestras de interés en favor de Llanera, dadas por el delegado que cesa don Enrique R. Slis.

La fiesta del Arbol

Como habíamos adelantado, el domingo, a las tres de la tarde, y en el campo denominado «La Huelga», de este concejo, se celebrará la Fiesta del Arbol, patrocinada por el Ayuntamiento, y a la que se espera concurren, no solo los niños de las Escuelas, sino también el vecindario de Llanera en masa.

Los actos que tendrán lugar ese día consistirán en la plantación de un buen número de árboles y se pronunciarán discursos por los señores maestros de Posada y otros, haciendo el resumen el alcalde señor Tresguerres, quien aprovechará la oportunidad para exponer el procedimiento a seguir en la próxima repoblación forestal de los montes del concejo.

A continuación se obsequiará a todos los niños que se hallen presentes. Para este objeto, además de la cantidad consignada por el Municipio, se cuenta con el espléndido donativo hecho por el concejal de San Cucufate D. José Alonso Grandia, el entusiasta impulsor de todo cuanto pueda redundar en beneficio de la niñez.

Amenizará la fiesta una banda de música.

Antonio.

TRUBIA

Don Angel González Suárez

El martes último, a las cinco de la tarde, fueron conducidos a la última morada los restos del joven cuyo nombre estas líneas encabezamos, fallecido en edad muy temprana, pues solo contaba veinte años de edad.

Fuó alumno de la Escuela de Artes y Oficios de la Fábrica de Trubia donde siempre se distinguió por su aplicación en las clases. Como recuerdo, los compañeros de trabajo colocaron sobre el ataud una preciosa corona y varias cintas con dedicatorias como último recuerdo.

Reciba su querida familia nuestro más sentido pésame.

VILLAVICIOSA

Conferencia del Sr. Alas

«Los problemas fundamentales de Asturias».—Así se titula la interesante conferencia que mañana sábado, a las siete y media, pronunciará en el Ateneo Obrero el culto catedrático y distinguido amigo nuestro D. Leopoldo Alas.

Los que leímos trinar contra la incultura y analfabetismo en una rica zona minera, sabemos algo de la gran cultura del conferenciante, su entusiasmo por la propagación de la misma, y desde luego tendremos el gusto de aplaudirle, porque el tema elegido lo merece.

Como es merecedor también de que vayan todos a oírle. No es orador—y permítasenos esta presentación espontánea—, pero es buen conferenciante, atesora un inmenso caudal de conocimientos, que expuestos con su charla amena y peculiar, se pasa el tiempo insensiblemente escuchándole.

Juzgamos un acierto el acuerdo de invitar a ocupar la tribuna del Ateneo al Sr. Alas Argüelles.

Un banquete
Varios amigos íntimos del delegado gubernativo don Fernando Arroyo, le han obsequiado el pasado martes con un almuerzo en el Hotel Comercio, en el cual figuraban las autoridades locales, varios concejales y miembros de la Unión Patriótica y otros amigos.

Para el 19 del actual, día de San José, se proyecta en honor del Sr.

CARTELERIA ANUNCIADORA

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

Ramón de las Alas Pumarino
Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran correa de cuero marca **SANTA BARBARA**
Idem de balata y de goma (tejidas y lisas). Matafuegos **BIOSCA**
Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices).—Objetos de escritorio
WINDOLITE
(Substituto del cristal)
ATALAZOS para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc.
SOLDADURA DE PLATA para sierras de cinta
Plaza de Porlier, 3. Tel. 6-14
OVIEDO

Industrias Zarracina (S. A.)—Gijón
Grandes fábricas de sidra champagne, chocolates, harinas y pan
La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches restaurants de la Compañía Internacional de coches-camas

Grandes Talleres de Galvanostiquia montados con los mayores adelantos alemanes
V. Magadán y Balluff
Marqués de Gastañaga, 1
OVIEDO
Se hacen trabajos inalterables de dorados, plateados, pavonados, bronceados y niquelados a precios económicos

LA POSITIVA Granes fábricas de Mosaicos, Piedra artificial, Marmol comprimido
EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Port and marcos «Zurrua» (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zumaya rápido marca **BOHEVARRIA**. ESPECIALIDAD EN MOSAICOS, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido y Portland, yeso, tubos de cemento, barro y gres, baldosas: es de... ladrillos refractarios, cocinas bibliotecas lavabos e inodoros de losa inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc.
Depósito de teja curva, vasilla y ladrillo macizo y hueco
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—Gijón.—Teléfono 461. Apartado 154

Academia Ujanjuren
OVIEDO
Internos y medio pensionistas-Externos
dada - '90'
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Estudios de comercio esencialmente prácticos

CERAMICA ASTURIANA S. A.
SAN CLAUDIO
Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento
Solares de la panadería de Meléndez Gómez.
Depósito { Teléfono 2-84
Fábrica { 1-RR

Casa Gargallo
es un nombre familiar entre propietarios y constructores
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, la firma **GARGALLO** es un prestigio
La Catalana.—GIJON

LA LEON "EL CISNE"
SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

Teléfono 06 Dirc. Tel. Maritimo
PLACIDO MARTINEZ
Consignatario de buques
Agente de Aduanas
Seguros — Fletamentos
Despacho de mercancías
SAN ESTEBAN DE PRAVIA

ALBERTA, CONSUMIDORES!
—¿Por qué vende tanto ese comercio enciclopédico que se titula «LA NUEVA COOPERATIVA» de RICARDO G. DEL VALLE? — Porque los géneros que expende son malos y caros. Para convencerse visítelo una sola vez.
COLLOTO.—Teléfono 766
Servicio a domicilio

por Arroyo un banquete popular, en el cual podrán tomar parte cuantas personas simpatizan con esta idea.

Necrológicas
Ha fallecido cristianamente don Luis Amandi Martínez, antiguo empleado de nuestro Ayuntamiento, viéndose su entierro y funerales muy concurridos.

—También ha fallecido nuestro estimado convecino don Valentín de la Ballina, asistiendo gran concurrencia a la conducción de sus restos mortales.

Descansen en paz y reciban sus respectivas familias nuestro más sentido pésame.
Programa de la Fiesta del Arbol.

A las diez.—Llegada de la banda del Tarragona, que amenizará los actos del día.

Acudirán a esperarla los niños de las Escuelas públicas con sus banderas y acompañados de música regional.

A las once.—Concierto por la banda en la Plaza de Pidal.

A las dos.—De la Casa Consistorial partirá la comitiva, presidida por las autoridades locales, que se dirigirá al lugar de la plantación para bendecir los árboles.

Seguidamente regresará al Ayuntamiento, en cuyas terrazas pronunciarán discursos alusivos el señor delegado gubernativo, el señor inspector de esta zona, señor cura párroco, el médico don Carlos de la Concha, señores maestros de la villa y Miravalles, don Manuel Gómez y Barco, don Ramón Vázquez y el señor alcalde, que resumirá.

Los niños de las Escuelas públicas entonarán himnos al árbol, recitarán poesías y harán hermosos ejercicios gimnásticos.

La banda dará un selecto concierto y el Orfeón del Ateneo Obrero interpretará la obra titulada "Noche de plata", de B. Herrero.

Además de los niños de las Escuelas públicas asistirán los alumnos de los Colegios de San Francisco, de San José, del Ateneo Obrero y de los HH. Carmelitas.

Todos los niños serán obsequiados con una espléndida merienda, servida por señoritas de la localidad.

La Comisión.—V.º B.º
Katón...

Por los mercados
Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

Salmonete del Sella, 15 ptas. kilo.
Almejas de Avilés, 3 y 3,50.
Idem gallegas grandes, 2,50.

Merluza, congrio, besugo, lenguados, pescadilla, rubiel, cazón, etc., etc., precio al teléfono 8-76, «Pescadería Cantábrica».

Leche superior de vaca, garantizando su pureza, a 0,60 litro, sirviéndose a domicilio.

DURÁN Y G. DEL VALLE
INGENIEROS DE CAMINOS

Sellos de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, perforaciones, etc., etc., etc.

PROYECTOS — PRESUPUESTOS — CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3.—Oviedo
RIBADESELLA (10 a 13).

GACETILLAS

Cheques al pago

Señalamientos para hoy: Administradores de Loterías de Pravia y números 1, 2 y 7 de Oviedo, don Casimiro Acebal, don Antonio García Estrada, don Enrique Estefanía y don Rafael A. Borbolla.

Clases pasivas

Cumpliendo con la ley, en todo el mes de abril deben presentarse a pasar la revista anual ante el señor Interventor de Hacienda las personas que por clases pasivas tienen asignados sus haberes en esta Delegación.

Se advierte que para pasar la revista deben ir provistos los interesados de todos los documentos que se previene en circular próxima a publicarse en el Boletín oficial de la provincia.

Multas de la Alcaldía

El señor alcalde ha impuesto las siguientes:

Una de 50 pesetas a un vecino del Postigo alto, por desobediencia.

Una de 40 pesetas a una vendedora de leche, por cambiar la medalla de la lata y contestar en malas formas al guardia.

Una de 20 pesetas a un individuo detenido por los serenos por embriaguez y escándalo.

AVISO

La casa Frigola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.

Una boda

En la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Corte unieron sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio la bella señorita María Echevarría y Fernández y don Pedro Martín Montes.

Fueron apadrinados por don Alfredo Echevarría y su esposa doña Trinidad Lavandera, primos de la novia.

La desposada lucía rico vestido de seda crespón de la China con encajes chantilly y prendidos de azahar, realzando su natural belleza.

Después de la ceremonia nupcial se trasladaron los invitados al acreditado restaurant Royalty, donde se sirvió suculento banquete. Se hicieron votos por la felicidad de los desposados.

Después se celebró un animado baile, que duró hasta las primeras horas de la noche.

Los ya señores Martín Montes salieron en auto para Covadonga, Salamanca y Madrid, para luego fijar su residencia en esta ciudad. Enhorabuena y que su felicidad sea eterna.

De quintas

Don Marcos Fernández o su esposa doña Eleuteria Alvarez, que se dice tienen su domicilio en Tejerina de Mayo, deben de presentarse urgentemente en la Sección

de Quintas de este Ayuntamiento, donde se les dará cuenta de un asunto que les interesa.

Los mejores dentífricos
SANOLAN

Espectáculos

Salón Torneo.—A las siete y a las diez, estreno de «La señorita extravagante» en cinco partes.

El domingo en el Teatro Campoamor y Salón Torneo «La avalanche».

El lunes «Los nibelungos (sigfrido)».

Mañana sábado, en el Teatro Jovellanos, «Las dos huérfanas» serie completa, ocho partes.

Ilustrísima señora doña Felisa Avello Millares

Ha entregado su alma al Creador, después de una larga y edificante vida, la respetable señora doña Felisa Avello y Millares, viuda del ilustrísimo señor don Regino Escalera y Suero-Carreño, de grata memoria. En Oviedo, donde se apreciaba cordialmente a doña Felisa, ha producido su fallecimiento general y sincero pesar.

Buena esposa, en su hogar reinó siempre la paz que brinda la dicha; y como madre ejemplar y cariñosa, consagró a sus hijos todos los afanes y todas las ternuras de su corazón.

Los arragados sentimientos de piedad la impulsaron a prestar a las instituciones religiosas toda su protección celosa y entusiasta.

Los pobres también tuvieron en la bondadosa señora una protectora sencilla, que practicaba la caridad calladamente, pero con verdadero amor.

En la tarde de ayer, y con un acompañamiento tan numeroso como distinguido, se verificó el acto de trasladar su cadáver al cementerio parroquial de San Pedro de los Arcos.

A su distinguida familia, en particular a sus hijos Ilmo. Sr. D. Mario, exdelegado de Hacienda de esta provincia, y don Rodolfo e hijas políticas la Ilma. señora doña María del Carmen A. Tejera y doña María del Amparo A. Vigil-Escalera, envía LA VOZ DE ASTURIAS la expresión de su condolencia por la muerte de la virtuosa dama (q. e. p. d.)

Santamarina y C.ª
(Sociedad Limitada)

Almacenes de Gerales, Viveres Golonales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica: SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 38
AVILÉS

PISO

se alquila una con cuarto de baño—Razón: Magdalena, 24, Comercio. Oviedo.

Se vende

una partida de yerba.—Informar Manuel Muñiz, en Buenavista.

INTERESANTE CIRCULAR

En el «Boletín oficial» de la provincia acaba de publicarse la interesante circular que va a continuación.

El Excmo. Sr. Subsecretario encargado del despacho del Ministerio de la Gobernación con fecha de ayer, me comunica telegráficamente la Real orden siguiente:

«Por Real decreto fecha 6 actual Ministerio Guerra, interesa de este de mi cargo se requiera a Gobernadores civiles para manifiesten el número de ejemplares Reglamento de Ley Reclutamiento que necesitan Ayuntamientos de sus provincias respectivas en conformidad con lo que antecede.

S. M. el Rey se ha servido disponer que con toda urgencia proceda V. S. a dar cumplimiento a lo que se ordena en presente Real orden telegráfica que se insertará primer número «Boletín oficial» provincia para conocimiento autoridades y Ayuntamientos, debiendo significarle que los pedidos ejemplares deben hacerlos directamente Gobernadores.

Lo que se hace público en este periódico oficial a fin de que por los Sres. Alcaldes de esta provincia se remita a este Gobierno con la mayor brevedad, nota detallada del número de ejemplares que sus respectivos Ayuntamientos necesitan, para cumplimentar esta soberana disposición.

Oviedo, 10 de Marzo de 1925.
El Gobernador,
Francisco de Zuñillaga

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas
Domicilio social

Corrida, núm. 48
GIJON

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS
Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses . . . 5 1/2 por 100
A seis meses . . . 4 . . . por 100
A un año . . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Productos eléctricos

de aluminio puro patente ZEVA. Calentadores para aceites y grasas, también los hay para usos familiares como calentar por la noche a los niños leche, café, te, en 25 segundo. Soldadores para fábricas de conservas y garrajes, planchas las mejores lo prueba el consumo 5 céntimos por hora.

Para pedidos Guillermo Rivas, Argüelles, 5, Oviedo.—Depósito: calle Uria, 32, bajo.

En sitio céntrico

para estar en familia, se alquila habitación con gabinete, para dos caballeros.
Informarán: Argüelles, 33 — «EL IDEAL».

Se ceden

habitaciones independientes con balcones a las calles, para dos o tres personas familia o a matrimonio sin hijos.
Cimadevilla, 4. 2.º

- Teresa Suárez -
MODAS
Vestidos, abrigos de señora y niña
JRIA, 6, pral.
Telf. 12-75

¿Usted sufre de sarna?
NO HAY MEJOR REMEDIO QUE LA POMADA «MILBOL»
DEL LABORATORIO «ERRITZ» S. A. BILBAO
De venta en las buenas Droguerías y Farmacias

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJO
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urqu
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, compra-venta de valores, Cuentas de crédito y préstamos a las siguientes: pones y documentos con garantía personal, de fondeo. Cambio de monedas de todos públicos, valores industriales, y billetes de Banco extranjeros. Demercancías y conocimientos de depósitos de valores, libros de g. barque. Giros. Cartas de crédito. Orde de custodia, etc., etc.

Casa DUBOSC ÓPTICO
Sección especial de Óptica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrómetros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo
TALLER DE REPARACIONES
Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas
SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla Fuela, 11-Tel. 5-40
OVIEDO

Sociedad Anónima "ADARO" - GIJON

DELEGACIÓN TÉCNICA PARA ASTURIAS

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA

Maquinaria eléctrica de todas clases

MOTORES, DINAMOS, GENERADORES, TRANSFORMADORES, ETC.

A. BORSIG

BERLIN-TEGEL

Compresores
Locomotoras
Bombas, Dragas
Ventiladores
Turbinas hidráulicas
Motores Diesel

Máquinas Frigoríficas
PARA
Instalaciones de grandes
cámaras frigoríficas
Mataderos, Mercados
Pescaderías
Fábricas de Cerveza
Industrias lecheras
Fábricas de hielo
Hoteles, etc.

CALDERAS MULTITUBULARES INSTALACIONES DAQUA

PARA LA INDUSTRIA DE LA MADERA

ECADO DE MADERA
PRACION DE VIRIJAS
C. LEF ACCIÓN

APARATOS DE
CALENTAR COLA - MESAS CON
CALEFACCION A VAPOR

FABRICA de LAMPARAS de SEGURIDAD para MINAS

Grandes talleres de fundición-Mecánicos-Tornaría-Ajustes-Plateado-Niquelado-Hojalatería-Estampa-Forja
Construcción de toda clase de aparatos y piezas sobre dibujo o modelo - Herrajes para ferrocarriles, tranvías, buques, automóviles, etc., etc.

Reparación de toda clase de maquinaria

Reparación y construcción de toda clase de máquinas, aparatos y piezas para locomotoras, vagones, tranvías, buques, automóviles, bombas, motores, etc.
Especialidad en bronce fosforoso - Bronce manganeso para grandes resistencias - Bronce duro. Bronce níquel - Bronce aluminio - Bronce contra los ácidos

Máquinas, Aparatos y Accesorios para Fábricas de Sidra y Vinos
Válvulas y Grifos de todas clases para vapor y agua, Tubería de Latón y Cobre para Calderas, Arreglo y soldaduras de tuberías, Planchas de Latón, Cobre, Aluminio y Metal blanco

Metales blancos de "Antifricción"

Gran PRESIÓN, Alta VELOCIDAD, etc. - Purificados con fósforo y manganeso
Esterilizadas - Monturas - Vitrinas - Tiradores de puerta - Percheros - Balastradas

FUNDICION ARTISTICA

Aceptamos cuantos encargos se dignen confiarnos referentes a Ornamentación y Escultura; cotizaremos precios con arreglo a Dibujo o Modelo

CORREAS de tejido de algodón "Danesas" patentadas

ROULO la más flexible, trabaja con disparo.
ROULO resistencia por cm.² 807 kilos, trabaja dentro del agua.
ROULO adhesión incomparable, trabaja cruzada.

MAQUINARIA

Alfred H. Schütte

Maquinaria y herramental procedentes de las fábricas de Alfred H. Schütte en Colonia
Berlín, Karisruhe, Slegen, Solingen, Stuttgart

Fresadoras : Taladros : Tornos : Cepilladoras

Maquinaria en general y accesorios

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fierro. - Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. - Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas. - Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llantomas para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero. - Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados. - Espino artificial. - Puntas de París. - Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJON
Correo: Apartado, 2. - GIJON-ASTURIAS - Telegramas: «MOREDA-GIJON»



La mejor tintura progresiva
es
La Flor de Oro
USANDO ESTA PRIVILEGIADA AGUA
NUNCA TENDREIS CANAS NI SEREIS CALVOS

Esta tintura es inofensiva e higiénica, no contiene nitrato de plata y se usa sin necesidad de preparación alguna; ni siquiera debe lavarse el cabello ni antes ni después de la aplicación. La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro o castaño, y nunca toma el color negro exagerado de otras tinturas, que en vez de disimular ridiculizan. Su aplicación es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta, por lo que si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. La Flor de Oro no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con el uso de esta agua se cura la caspa, tonifica y vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades.

35 AÑOS DE EXITO



LA MARGARITA EN
LOECHES
AGUA NATURAL
PURGANTE DEPURATIVA
SALES NATURALES
LAXANTES-ANTISEPTICAS
BALNEARIO
PIEL-HIGADO-APARATO DIGESTIVO
Y ESPECIALES DE LA MUJER

Trapos lavados
se compran en esta
Imprenta.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con
Hipofosfitos de Gal y de Sosa y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandria e internacional Permanente de Barcelona con el Gran Premio y Medalla de Oro
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES REBELDES y DEBILIDAD GENERAL. La Emulsión Marfil al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

De venta: En todas las farmacias de España y América

TUS

CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TUS

ASMA

Los que tengan **ASMA** o sofocación
usen los **Cigarrillos antiastmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
"Tornillera de Ventanielles"
OVIEDO

Fábrica de trafo de hierro y latón.
Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Compañía de Navegación
VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. - «Guillermo Schulz» 3.70 idem. - «Antonio de Satrustegui», 3.800 id. - «Santiago López», 4.100 id. - «Retamentos». - Consignaciones. - Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES

«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD» Casa en San Esteban de Pravia. - Telegramas: CASOCOBOS.

Casa principal, AVILÉS.

Telegramas y telefonemas. «CASOCOBOS». - AVILÉS.

La correspondencia al Director-Director Luis Caso de los Cobos. - AVILÉS

SE DESEAN CON URGENCIA

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles, diríjase al APARTADO DE CORREOS 4026. - MADRID.

Fábrica "La Amistad"

Sociedad Anónima

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

ECOS DEL MAGISTERIO

Sección Administrativa
El Alcalde de Gijón, da nombre de tres médicos para reconocer a la maestra de Carda, que solicita la sustitución.

El jefe de la Sección Administrativa de Madrid, remite oficio reclamando documentos a D. Alfredo Páramo, maestro de Campos Villar (Teverga).

La Dirección General devuelve instancia de don Bernardo Gato, desestimando su pretensión de pasar a propietario. Se le comunicó al interesado.

La Sección de Pontevedra, remite expediente de permuta incoado por el maestro de Riveiro, con el de La Moñeca.

El maestro de Caselles, reclama contra nombramiento hecho para la escuela de Espeluy.

También el maestro de Sendegun, reclama contra el nombramiento hecho para la escuela de Pareton.

Se comunicó a la Dirección el cese por permuta de la maestra de Cuenya, en Nava y la posesión de la que la sustituye en ese cargo.

A la Sección Administrativa de Palencia se remite expediente personal de la maestra que fué de Cuenya, doña Perfecta Villegas, en la actualidad de Piña de Campos.

Al alcalde de Gijón, se manifiesta que el señor gobernador designó a los médicos de aquella villa don Alfredo Pico, forense, don José Díaz Cicutentes y don Luis Pando, para reconocer a la maestra doña Teresa Collado.

A don Alfredo Páramo, se remite oficio de la Sección de Madrid, interesando documentos.

A don Hilario Pastrana, maestro de Sorribas, en Tineo, pídesese la acompañe a su instancia reclamación contra el Escalafón, hoja de servicios.

A doña Liberata Rodríguez, maestra de Sama de Grado, se pide igual que al anterior; e idéntica petición se hace al maestro de Corias de Pravia.

Al maestro de Castañedo, en Santo Adriano, don José Fidalgo, se reclama hoja de servicios para unir a su instancia.

Al ídem de La Pedrera, en Gijón, se reclama copia del Título superior.

Al ídem de Salas, don José Manuel García Inclán, se pide copia de su Título elemental, sobresa-

liente, para unir a su reclamación contra el Escalafón.

Al ídem de Somiedo, don José Inchauste, se pide instancia solicitando se le incluya en el Escalafón; e igual se hace a don Enrique García Sánchez, maestro de San Cristóbal de Monasterio.

Y se piden descuentos que se precisa para dar curso a sus instancias a los maestros don Gregorio S. Mayor, don Casimiro Jesús Busto, don Eusebio González, don Ramón Vázquez, don Vicente Martín, don Pedro Mijares, don José Chico Ruiz y don Aniceto de La Mata.

Al maestro de Landelaiglesia se devuelve su reclamación contra provisión de destinos, por haberse terminado el plazo reglamentario.

De la Inspección
La maestra de la escuela que sostiene la Sociedad de Cultura e higiene de Pumarín (Gijón), remite datos relacionados con la organización de la enseñanza en la misma.

El maestro de Barres, en Castropol, solicita como presidente autorización para fundar la «Asociación cultural de Barres».

CONFERENCIAS

A las seis y media de la tarde, después de breve ejercicio piadoso, continuará en San Juan el Real el canónico magistral don Benjamín Ortiz, dando sus interesantes conferencias. Ayer probó, con sólidos argumentos, poniendo de manifiesto sus conocimientos filosóficos y teológicos, la existencia de Dios.

Asistió gran número de personas, que llenaban el templo. Hoy tratará de la naturaleza de Dios y de la descripción que El hace de sí mismo.—La existencia de Dios es el fundamento metafísicamente hablando de la existencia de todo otro ser.—Misterio de la Trinidad.—Unidad dentro de la Trinidad.—Es el misterio de todos los misterios.

También en los Padres Jesuitas dió el R. P. Santa Ana, su anunciada conferencia, a la que asistieron muchos caballeros.

Demostó que la Iglesia es una Sociedad perfecta y visible, que tiene todos los elementos para cumplir su noble fin. Habla de la Iglesia como Sociedad independiente, recibiendo las demás su acción bienhechora.

Tan erudito jesuita hizo un hermoso paralelismo crítico entre el catolicismo, el protestantismo, racionalismo y modernismo.

Analiza las consecuencias del Libro Examen de los protestantes, que fué origen de innumerables sectas, comentando lo dicho por el ilustre Bosuet, quien manifestó: «Variáis, luego no poseis la verdad».

Hace un estudio de la evolución de los protestantes, habiendo habido muchas conversiones en estos últimos años; otros, no pocos, reconocen que en el catolicismo está la verdadera Doctrina del Redentor, no abrazándola por causa de los intereses creados, que siempre son causa de la ruina de toda noble empresa.

DE LAVIANA UNA AGRESION (POR TELEFONO) De nuestro corresponsal El rumor

Serian próximamente las ocho y media de la noche del día de ayer, cuando en el café de Ramiro se oyó un disparo, produciéndose gran revuelo.

Deseosos de informar debidamente a los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS, nos trasladamos al lugar del suceso.

Cuando llegamos se agolpaban a las puertas del mencionado café numerosas personas. Por una de ellas nos enteramos del suceso que vamos a relatar.

Antecedentes
Los protagonistas de este suceso son personas conocidísimas y una de ellas ocupa importante puesto en nuestro Ayuntamiento.

Según nos comunicó nuestro informante, se reunieron en dicho café unos cuantos amigos para cenar un jabali que días antes había sido cazado en uno de estos montes.

Entre los invitados figuraban un industrial de esta localidad y la citada personalidad, cuñado de aquel.

Parece ser que entre ambos existían disgustos por cuestiones que omitimos.

Como ocurrió el hecho
Al ir a cenar el representante municipal, tuvo algunas palabras con su cuñado, dándole dos bofetadas.

A los pocos momentos se presentó el ofendido armado de una pistola, con el intento de agredir a su ofensor. El honrado industrial Rafael Yne, quiso apaciguar los ánimos, con tan mala fortuna que fué alcanzado por una bala. Por suerte se hallaba en el establecimiento un médico que asistió inmediatamente al herido, el que fué trasladado a su casa. La herida no es grave. El agresor huyó, sin que hasta la fecha se sepa su paradero.

UN HERIDO

Ayer, a las once de la noche, llegaba a la Casa de Socorro un hombre reclamando asistencia facultativa.

Examinado por los médicos de guardia y practicante señor Noriega, le apreciaron dos heridas contusas en el frontal.

Este herido, que se llama José Fernández López, de 46 años, y vecino de Limanes, manifestó que hallándose a la sidra en casa del «Filiusu», sin que mediara palabra alguna fué agredido por un tal Plácido, apodado «El Turón», que al parecer es alcalde de barrio de San Esteban de las Cruces.

Quisimos conocer algún detalle más y preguntamos a las personas que acompañaban al herido, y sólo conseguimos que nos dijeran que el famoso alcalde agresor tenía una «panzada» de sidra de esas que hacen no sólo perder el prestigio de autoridad, sino incluso el conocimiento a los que son seres racionales.

También nos dijeron que además del palo con que produjo las lesiones al José, le amenazaba con un revólver.

El herido, después de asistido, se le trasladó a su domicilio.

Los médicos se reservaron el pronóstico de las heridas.

La Lotería en Arriondas El «gordo» nos lega parte de su preciosa carga

Cinco décimos que se marchan y un hijo que no es pródigo

En las primeras horas de la tarde se empezó a rumorear por esta villa que el «gordo» la había visitado.

Para averiguar lo que en el rumor hubiera de cierto nos encaminamos con toda celeridad a la Administración de Loterías cuyo encargado es D. Amador Nachón.

En el mismo momento en que entramos, inspeccionaba este señor sus libros con visibles muestras de nerviosismo, buscando la comprobación de la buena nueva que por medio de un telefonema se le comunicaba.

Ya iba a dar por terminada infructuosamente su tarea, cuando merced a las indicaciones de uno de los que presenciaba la operación, observó que el sorteo que estaba mirando pertenecía al 11 de Marzo, si, pero del año 1915.

Revisado el del año actual, encontramos la grata confirmación de estar registrado el 12.411, premiado con ciento veinte mil del ala.

Pasados los primeros momentos de excitación, pudo balbucear algunas palabras por las que conocimos la causa de su excepcional aceleramiento. Cinco décimos del número premiado los había devuelto la tarde anterior, desoyendo los consejos de su padre, D. Aquilino, que le instaba a quedarse con ellos.

El joven Amador siente ahora aguijoneada su conciencia por la desobediencia filial, y suponemos que esta pesada lección le servirá de amarga experiencia para comprender la estimación en que han de tenerse siempre los consejos de los padres.

Amador nos manifestó como pudo el nombre de los afortunados poseedores de los décimos premiados, y con esos datos nos lanzamos a la calle para cumplir nuestro deber de informadores.

Un alcalde que no discurre mal

Los décimos que se intentaban devolver no eran cinco, sino seis, cantidad que fué llevada al Ayuntamiento para hacer el depósito correspondiente.

En la oficina municipal se encontraba el teniente alcalde, hoy en funciones de alcalde interino D. José González Blanco, quien solicitó uno de ellos. Se le vendió y en consecuencia a la Dirección del Tesoro solamente se remitieron los cinco ya indicados.

Esta idea, que ha producido al señor Blanco doce mil pesetas, nos parece será una de las más felices de su interinidad.

Una sirvienta con «sombra»

Otro de los décimos del número premiado lo jugaba el comerciante don Manuel González Amor.

El tercero por doña Josefa Valle, viuda de González, quien regaló una participación de dos pesetas a su sirvienta Josefa Grande, a la que por tal motivo le han correspondido seis mil pesetas.

Cuando visitamos a esta buena mujer, ignoraba aún que había sido acariciada por un ala de la Fortuna.

Nos costó ímprobo trabajo ha-

CRÓNICAS JUDICIALES

Dos causas

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de dos causas, una por disparo, hecho ocurrido en Nava el 30 de Abril de 1923, y otra por disparo y lesiones, ocurrida el 5 de Octubre del año pasado.

Los abogados lo fueron los señores Muñoz de Diego y Suárez, que negaron los hechos.

Señalamientos para hoy

Infiesto.—Contra Luis Fernández Nosti, por hurto. Abogado Sr. Rodríguez; Procurador señor Tamés.

Oviedo.—Contra Manuel Rozada, por hurto. Abogado Sr. Tejerina; Procurador Sr. Bernardo.

Belmonte.—Contra Benjamín García Fernández, por lesiones. Abogado Sr. Fernández Hevia; Hevia; Procurador Sr. Sors.

Laviana.—Contra María Leontina Fernández, por lesiones. Abo-

gado Sr. Cabeza; Procurador señor Izquierdo.

Infiesto.—Contra Manuel Ordóñez, por injurias. Abogados señores Suárez y Builla; Procuradores Sres. Bueres y Fernández.

Pleito

En la Sala de lo civil se verá la vista del siguiente pleito:

Cangas de Tineo.—D. José Alonso Enna con D. Antonio Alvarez, sobre interdicto de retener. Abogados Sres. Uria y Rico Avello; Procuradores Sres. Casaprima y Gómez.

Sentencias

Por el Tribunal de Derecho se han dictado las siguientes:

Laviana.—Condenando a José Amador Alvarez, por lesiones, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Oviedo.—Absolviendo a Santiago Rionda del supuesto delito de disparo de arma de fuego.

SECCION RELIGIOSA

Novenas a San José

Se hace el ejercicio de la novena de San José, a las siete de la tarde, en San Tirso; en San Juan, a las seis y media de la mañana y a las seis y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad y sermón del canónico magistral don Benjamín Ortiz; en San Isidoro, después de la misa de once, y en la Corte, a las seis y media de la tarde; en las Hermanitas, a las cinco de la tarde; en los Padres Carmelitas, a la misa de seis y a las seis y media de la tarde; a las siete de la tarde en el Asilo del Fresno, y en los Padres Jesuitas, a la misa de seis y media y por la tarde a las siete, excepto los lunes y jueves, que comenzará un cuarto de hora antes con motivo de las conferencias.

En San Juan el Real

Contribuyen con donativos especiales para la novena de San José, aplicándose por la intención de doña María Flores, viuda de López, en sufragio de don Gregorio F. Suárez (que en paz descanse); por las intenciones de doña María L. Villamil de G. Argüelles, doña Nemesia Alonso de Masaveu y doña Prudencia G. Pumariega, y en sufragio de don Hermógenes G. Olivares, don José G. Zalaña, señores de Clavería y de don Armando Ojanguren (que en paz descanse).

Novenario a Jesús Nazareno

La antigua Cofradía del Nazareno, que tan brillante historia tiene, celebrará en Santo Domingo, donde está erigida, solemne novena.

El ejercicio de la novena empezará mañana, a las seis y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad y sermón del reverendo padre Enrique Ron, dominico.

En los Padres Carmelitas

A las seis y media habrá mañana misa cantada en honor de Nuestra Señora del Carmen.

Santorial

Día 13.—Viernes.—La Sábana Santa.—Santos Rodrigo, presbítero, y Salomón, mártires en Córdoba; Ramiro y compañeros mártires; Macedonio, mártir; Eldredo, obispo; Patricia y Modesta, mártires, y Eufrasia, virgen. (Hoy es día de ayuno con abstinencia de carne.)

Lea usted «La Voz de Asturias»

Lea usted «La Voz de Asturias»

LABORATORIO BIOLÓGICO
del Dr. Valvidares Vega
Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta pr vincia
BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANALISIS DE SANGRE ORINA, ETC.
Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2, 1.º.—Teléfono 3-15.—Oviedo

DR. EDUARDO R. SAN PEDRO
ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOS
Curación de la orquitis en una sola sesión sin operar.
Tratamiento rápido de los tumores blancos y de toda clase de tumores.
Lámpara de cuarzo para el tratamiento de las calvas.
Consultorio Médico Quirúrgico Uria, 72, bajo—Oviedo
Consulta diaria de nueve a una (menos los domingos).

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º.—OVIEDO
Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Enfermedades del corazón y pulmones
Especialista: C. TUERO MUÑIZ
De las Clínicas de Madrid
Galle del Peso, 12 — Teléfono 78 OVIEDO
Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

Aurelio M. Romero
MEDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2 OVIEDO

NICOLÁS PÉREZ
Médico Director del Dispensario Antituberculoso
A. BUYLLA
Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
URIA, 60, pral.—Teléfono 11-30 OVIEDO

Dr. Bermejo
Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos.
Oviedo: Uria, 56, de 10 a 12 y 3 a 5.

PROFESIONALES

Clínica Dermatológica
DOCTOR MORÁN
Enfermedades de la Piel, Venéreo Sifilíticas, Vías urinarias
Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6
Días festivos: Desde las 9 hasta las 11.
ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27.

DR. GODOFREDO ROBLES, Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12.
Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna y Berlín y anualmente en Madrid. Consulta de 11 a 1, Uria, 21, Teléfono 12-24.—Oviedo.

María Gómez Carneado
PRACTICANTE
ASISTENCIA A PARTOS
Pelayo, 13, 3.º Teléfono 984 OVIEDO

Jaime Villesid
ODONTÓLOGO
OVIEDO URIA, 32, 2.º

DR. ALBERTO GONZÁLEZ
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12.
Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo.—Tel. 199

Luisa Anton Conde
Practicante del Hospital provincial
ASISTENCIA A PARTOS
Pérez de la Sala, 25, bajo
Teléfono 908 OVIEDO

Doctor MIRANDA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES
Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso
María Cristina, de Madrid
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
EXCEPTO LOS VIERNES
Uria, 72, 2.º—Oviedo—Teléfono 10-25

Dr. J. Collantes
MÉDICO-ESPECIALISTA
Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4
Uria, 68, 1.º—Tel. 11-99
OVIEDO

Dr. LUIS AZCOITIA
Del Hospital Trousseau de París
Especialista en Enfermedades de los Niños
Principado, 5 Teléfono 3-04
OVIEDO

SAMUEL SISNIEGA
Especialista en enfermedades del Pecho y Niños
Consulta de once a una y cuatro a seis
PIDAL, 4, entresuelo

Dr. CARLOS PRESTEL
Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5
Días festivos, de 10 a 1
Fray Ceferino, 9. Tel. 12-05
OVIEDO

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina.
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.—Uria 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78.

FERMIN PUMARES, Especialista en partos, enfermedades de lamatriz y del embarazo
Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.—FRUELA, 14. Tel. 521—Oviedo

Niños anormales
Retrasados mentales, sordomudos y tartamudos
Sanatorio médico-pedagógico, dirigido por Profesora especializada con la colaboración del Dr. Carlón Hurtado, especialista en niños.
Altamira, 20, Hotel.—Oviedo.

A. F. VEGA E HIJO, médicos oculistas, Plaza del 27 de Marzo, (Escandalera), 2, pral.
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5.—Días festivos, de 10 a 1 y media.
Teléfonos 5-13 y 5-26.—OVIEDO.

SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Las obras de los Alamos costarán 15.000 duros

El ensanche de la Plazuela de la Catedral

Impresiones de la sesión

La sesión que ayer celebró la Comisión Permanente fué ciertamente interesante por los asuntos que en ella se discutieron, todos ellos de gran transcendencia para Oviedo.

Sin quitar a ninguno de ellos, como decimos, interés, los que mayor atención merecieron, quizá por lo debatidos que ellos fueron, han sido el que se refiere a la reforma del Paseo de los Alamos y al ensanche de la plazuela de la Catedral.

Del primero nada diremos, porque ya es de sobra conocido nuestro criterio desde el primer día que se derribaron los Alamos, y no es cuestión de volver sobre el tema. Aquello se hizo y ya hecho hoy no procede más que animar al Alcalde y a la Comisión de Paseos y Arbolado para que, cuanto antes, sea como sea y a costa de lo que sea, se despeje de una vez la incógnita y pueda volver a ser paseo para solas del público.

En lo que queremos detener nuestra atención es en el asunto del ensanche de la Plaza de la Catedral.

Tenemos que decir que estamos de acuerdo y suscribimos todo cuanto ayer ha dicho el señor Alcalde frente al dictamen presentado por la Comisión de Policía Urbana.

No se puede venir a estas alturas, después de tener en su poder cuantos elementos de juicio eran necesarios, diciendo que se desiste de manifestar opinión alguna en cuanto a que se derribe o se conserven las casas de la Plaza de la Catedral, toda vez que el Ayuntamiento no tiene dinero y resultan contradictorias las promesas que referente a este asunto decían se habían hecho.

No es necesario sentar un criterio. ¿Cuál? Eso no lo hemos de decir nosotros. Se ha oído a las sociedades más competentes en cuestiones arqueológicas; se ha oído a los pintores y escultores, al cabildo de la Santa Catedral y al público, que ha dado su opinión desde los periódicos; se ha consultado incluso la voluntad de los propietarios de las casas. ¿Qué cabe esperar, pues?

Téngase en cuenta que estos mismos propietarios no pueden tener sus propiedades a merced de una Comisión irresoluta que espera a que la Caja municipal esté repleta de dinero, porque eso implicaría un gran quebranto en sus intereses.

Por otra parte, el pueblo necesita saber si aquellas casas en ruina han de derribarse, o en otro caso exigir su reforma para que no se registren más escenas de luto como la de aquella triste noche de fecha memorable.

Ir a la expropiación de aquellas casas no significa expropiarlas todas de una vez. Tenemos el ejemplo de la Plaza de Alvarez Acevedo, donde el Ayuntamiento tiene acordado e iniciado el ensanche y hace bastante tiempo que espera la oportunidad de expropiar las que restan allí en pie. Y lo mismo nos ocurre en la calle del Cabo Naval, que falta por expropiar la casa propiedad del señor Rúa, que debe desaparecer en su día para el ensanche de aquella nueva calle.

Pero si la Comisión no fuese partidaria del ensanche de la plazuela del Rey Casto, señale plan de orientación para las reedificaciones.

Por eso la resolución de volver el asunto a la Comisión nos pareció lo más acertado.

Ahora a resolver.

Comienza la sesión

A las cuatro dió comienzo la sesión de la Comisión Permanente.

Preside el Sr. Ladreda.

Se dá lectura al acta de la sesión anterior, que se aprueba.

También se lee un oficio del comandante Sr. Solís dando cuenta de haber cesado en el cargo de delegado gubernativo y agradeciendo al Ayuntamiento las frases en su honor pronunciadas, que estima inmerecidas.

La reforma de los Alamos

Se dá lectura al dictamen de la Comisión de Paseos y Arbolados respecto a la reforma que ha de hacerse en el Paseo de los Alamos.

El Arquitecto municipal presenta tres presupuestos de obras, y la Comisión le acepta el tercero, que es de 89.310 pesetas, introduciendo en él algunas reformas, que rebajan la cantidad a 74.100 pesetas aproximadamente, aprovechando algunas de las ideas que se exponen en el segundo presupuesto.

Tal y como la Comisión lleva el informe, el Paseo de los Alamos quedará conforme hemos dicho hace pocos días, es decir, se hará el desmonte de tierras hasta la Avenida de Francia; después se pondrá un pavimento de loseta de cemento comprimido; en el margen del paseo, por la calle de Uria, se colocarán las columnas de dos brazos que antes había en el paseo, correspondientes al alumbrado de gas, y en el centro se colocarán los focos eléctricos suspendidos de cables que irán de un lado a otro del paseo.

Luego, entre las columnas del tranvía que hoy ya están colocadas, y las columnas del alumbrado de gas, se plantarán unos tilos.

Como el desnivel, a la llegada de la Avenida de Francia es grande, se colocará a la entrada del paseo una escalinata muy bonita.

Desaparecen los aguaduchos, puestos de fruta, urinarios e incluso el cine de Fandiño. Queda sólo el puesto de flores y el kiosco de necesidades.

Entre la Avenida de Francia y la calle del Marqués de Santa Cruz, para evitar el desnivel, se hará una meseta con flores.

Como no se pavimentarán los dos extremos del paseo, se hará una acera a ambos lados del empalme con la zona que es objeto de completa pavimentación, y que servirá para el paso del público que venga por las aceras de los impares de las calles de Fruela y Uria.

Estas reformas fueron aprobadas por unanimidad y sin objeción alguna por parte de los señores concejales.

El ensanche de la Plaza de la Catedral

Se dá cuenta del informe de la Comisión de Policía Urbana sobre la conveniencia o no de expropiar las casas de la Plaza del Rey Alfonso II El Casto.

El criterio de la Comisión es que se desista de este asunto, en vista de que el Ayuntamiento no tiene medios económicos para llegar a una expropiación, fundando ese criterio en que ésta nació de promesas que resultan contradictorias.

El Sr. Alcalde dice que lo que resulta contradictorio es la actitud de la Comisión.

Recuerda el principio de la cuestión, que fué una instancia del Sr. Bailly pidiendo autorización para reformar la casa de su propiedad en la calle de Sanz y Forés.

Esta solicitud se volvió a la Comisión, en espera de una consulta a los artistas y entidades de carácter artístico.

Se obtienen estas consultas, y ahora la Comisión dice que se deje el asunto, porque el Ayuntamiento carece de dinero.

Si a mí—añade el Alcalde—se me hubiese preguntado primero si había dinero, hubiese dicho inmediatamente que no.

Pero no estoy—prosigue—tampoco conforme con ese criterio; porque de seguir ese criterio nunca se podría llegar a la urbanización, ensanche e higienización de Oviedo, pues siempre el problema de la falta del dinero se presenta ante la buena voluntad de los concejales.

El Sr. Marqués de la Rodríguez entiende que puede autorizarse a los propietarios a reedificar si así lo desean, pero obligándoles a conservar las arcadas, que son las que dan carácter a aquella agrupación de casas, que en to-

dos los pueblos de alguna historia arqueológica se observa como señales de lo que fué comienzo de la ciudad.

El Sr. Alcalde contesta que lo manifestado por el Sr. Marqués de la Rodríguez viene a probar que es conveniente que el informe vuelva otra vez a la Comisión, y que ésta diga de una vez si deben expropiarse las casas o deben permitirse las reedificaciones.

Hay que dar—repite el Sr. Alcalde—al público la nota de consecuencia y resolución en las cuestiones que se plantean, y sobre todo hay que dar el Sr. Bailly una contestación del acuerdo que se tome, en pro o en contra de su pretensión. Pero siempre un acuerdo en firme, no una resolución ambigua que deje las cuestiones en tal estado.

Y después de un animado diálogo entre el Sr. Marqués de la Rodríguez y el Sr. Alcalde, se acuerda que vuelva el asunto a la Comisión, y que ésta redacte un informe resolviendo la cuestión de un modo u otro.

El ensanche de la Tenderina

Se lee una instancia de los señores González Argüelles y Prado, que ofrecen terrenos para el ensanche de la Tenderina, por el trozo comprendido entre la Tenderina alta y baja.

Fundam su ofrecimiento en lo estrecho de dicha vía, que la ocupa en gran parte la línea del tranvía, y lo necesario que resulta para los numerosos vecinos de aquella zona esa mejora, máxime teniendo en cuenta las muchas edificaciones que por allí se vienen haciendo.

A esta instancia se acompaña un informe de la Comisión de Policía Urbana, que firman los señores Coronas y González del Valle, un voto particular del señor Gallego y el informe del Arquitecto, que discrepa del croquis que presentan los solicitantes y del presupuesto que hacen de las obras, diciendo además que en este asunto se debe oír el parecer de Obras Públicas.

Estima también insignificantes los ofrecimientos de dichos señores, comparado con el valor que adquirirán sus fincas el día que se realice dicho ensanche.

El Sr. Bances pregunta que hasta dónde alcanza la jurisdicción de la Comisión de Policía Urbana, pues él siempre creyó que esa parte de la Tenderina era de Policía Rural.

El señor Alcalde contesta que tiene razón el Sr. Bances; que él también, por entenderlo así, puso el decreto pidiendo que se pasara a Policía Rural, haciendo además unas indicaciones para que se tuvieran en cuenta determinados datos a la hora de informar.

Se acuerda, por último, que pase a nuevo informe de la Comisión de Policía Rural.

Construcciones

Se acuerda autorizar a D. José Cueto para construir una casa en Foncalada.

A D. Manuel Santirso Alvarez para otra en San Esteban de las Cruces.

Y a D. José Gutiérrez para ampliar una casa en La Corredoria.

Escuelas

Se acuerda sacar a concurso la vivienda de la señora directora de la calle de la Luna.

El concurso lo será entre los maestros de ambos sexos de la localidad y mediante unas bases que oportunamente se anunciarán.

Se aprueba el plan de reformas que la Comisión de Instrucción Pública propone para la Escuela de Manzaneda.

Al Contador

Se acuerda pasar al Contador una proposición sobre la conveniencia de estudiar si conviene, desde el punto de vista económico, la anexión que solicita el Ayuntamiento de Ribera de Arriba.

Reducción de un impuesto

Se aprueba el informe de la Comisión de Policía Urbana, en moción del señor alcalde, reduciendo el impuesto de la apertura de zanjas, de 25 pesetas que ahora se paga a 5 pesetas el mínimo de tres metros lineales.

Queda sobre la mesa

Queda sobre la mesa una instancia de don Joaquín Palacios, que pide se le autorice para reformar los huecos del comercio que tiene establecido en la calle del Peso.

Como el propietario de la casa

ha dirigido un escrito al Ayuntamiento advirtiéndole que tiene autorización del mismo para derribar la citada casa y que de acceder a la petición del señor Palacios se daría el contraste de verse reformada la parte del bajo y derribándose el resto de la fachada que está en ruina, la Comisión acordó dejar la instancia sobre la mesa hasta que se informase debidamente de lo que haya en este asunto.

Concurso de losetas

Se acuerda sacar a concurso 2.000 metros cuadrados de loseta de cemento comprimido para la acera de la calle de Uria y Paseo de los Alamos.

Indemnización

Se accede a lo solicitado por don José María Alonso que solicita indemnización por una parcela que dejó para el Ayuntamiento en la calle del General Elorza.

Se le tasa en 1.325 pesetas.

Para las Sociedades Agrícolas

Una moción del señor Gulsola, pidiendo se consigne en los presupuestos una cantidad como subvención a las cargas de abonos y seguros contra el riesgo del ganado, se discute por el señor marqués de la Rodríguez, que estima que esas subvenciones solo deben concederse en casos especiales de epidemia, inundaciones o pérdidas de cosecha. Para los demás casos es opuesto a que se conceda subvención alguna.

Pasa a la Comisión de Hacienda.

Tranvía aéreo

Se concede a don Alfonso Gomez la instalación de un tranvía aéreo para la transportar arcilla con destino a la fábrica La Cerámica de San Claudio, quedando exento el Ayuntamiento de todos los riesgos.

Subasta de carreteras

Se saca nuevamente a subasta, mejorados los tipos, la grava para el arreglo de caminos municipales.

Gratificación

Se conceden 7.000 pesetas de gratificación al ingeniero municipal señor Sánchez del Río por haber hecho los proyectos de las traídas de aguas de Colloto y La Corredoria.

Cuenta de unas gestiones

El señor Bances da, por último, cuenta de las gestiones hechas por la Comisión de Hacienda cerca de la misma Comisión de la Diputación para la permuta de los terrenos que han de servir para emplazar el Instituto.

Una deuda de gratitud

El secretario general de la Feria de Muestras Asturiana señor Alvar González Lanquine, nos envía el siguiente carta que con mucho gusto publicamos:

Sr. Director de LA VOZ DE ASTURIAS.—Oviedo.

Muy señor nuestro:

Aludida la Feria de Muestras Asturiana, en el hermoso artículo de don José Figueras Salas, titulado "Una deuda de gratitud" aparecido en el número de hoy de ese diario, se complace en manifestar, que su Comité Ejecutivo está siempre dispuesto a coadyuvar en toda obra de interés regional y de manifiesta justicia, pero en la medida de sus fuerzas y previo acuerdo firme de la Comisión Permanente.

En este caso especial las entidades oficiales provinciales y las fuerzas vivas de la provincia deben tomar la iniciativa, que seguramente la Comisión Permanente de la Feria de Muestras, habrá de secundar con todo entusiasmo.

Siempre a sus gratas órdenes, se reiteran de usted atentos y seguros servidores que estrechan su mano, Por la Feria de Muestras Asturiana, Romualdo Alvar González, secretario general.

De la Alcaldía

El traslado de la Audiencia

El alcalde, señor Ladreda, ha dirigido al subsecretario de Gracia y Justicia el siguiente telegrama:

«Excelentísimo señor subsecretario encargado del ministerio de Gracia y Justicia.—Madrid.

En nombre pueblo Oviedo doy V. E. gracias expresivas por real orden traslado Audiencia, rogándole consigne en los próximos presupuestos la cantidad necesaria para hacer las reformas del edificio.»

JUSTAS PETICIONES

TRUBIA Y SUS MEJORAS

Desde tiempo inmemorial, apesar de que nuncase han negado los ofrecimientos, viene padeciendo este pueblo de la poquísima atención que le dispensa el Ayuntamiento de Oviedo, a cuyo concejo pertenecemos.

Trubia, con vida propia, tiene actualmente una población inmensamente mayor que la mayor parte de las villas asturianas, al extremo de que cuenta con más de 8.000 habitantes, es decir, mucho más del censo que tienen el 50 por 100 de los demás pueblos de Asturias que disfrutan de Municipio.

Ignoramos las razones por las cuales somos en lo municipal dependientes de la capital, y en cambio, en lo electoral para diputados a Cortes, pertenecemos a Pravia.

En otro orden de ideas, debemos considerar que estamos a 13 kilómetros de Oviedo, absolutamente desligados por continuidad que justifica una barriada de la población y por tanto separados con condiciones especiales para regirse por sí propia.

Oviedo ingresa en sus cajas municipales, procedente de la recaudación de Trubia, mucho más de lo que nos destinan, y sin embargo, se nos niega lo que en justicia nos corresponde.

Aquí todo está en mantillas, y gracias a la Fábrica Nacional de Trubia, que hace algo por el vecindario, éste no se muere de sed y de suciedad, porque por no haber, apenas se conocen existencias de escobas para barrer ni limpiar las calles. De regar, no hay que hablar, pues con decir que encontrar agua para beber, constituye un hallazgo, está dicho todo. Las fuentes públicas municipales brillan por su ausencia, y para poder disfrutar de un jarro de agua, hay necesidad de, o ir a buscarle a los manantiales de la Fábrica Nacional que tiene dentro de su recinto, o pedirlo a los vecinos que a sus expensas tienen pozos en sus fincas, de los que se extrae el agua con bomba o a calderos. Aparte de estas molestias e intranquilidades, es aventurado suponer que todas esas aguas, y muy especialmente las últimas, no son potables? Nos conformaríamos que en el mejor de los casos no estuviesen contaminadas, pero desgraciadamente no hay quien pueda asegurarlo, y mucho menos garantizar su pureza o potabilidad, y Trubia tiene derecho a que el Ayuntamiento de Oviedo se preocupe y afronte decididamente tan vital problema. ¿Por qué no lo hace? Hora es que se ac-

meta todas las reformas que como el agua son imprescindibles para Trubia. De los demás servicios municipales vale más callar, pues nos sonrojamos. Uno sin embargo, se ha abordado de verdad. Se trata de la recaudación de Arbitrios, que si hasta este momento su actividad no se distinguía, en cambio ahora parece que toman otros vuelos para no dejar pasar un céntimo sin cobrar. Semejante política debía seguir igualmente en el orden inverso, pero en eso se estrella todo el mundo, Vedlo, desde hace un año, cuando el nuevo y flamante Ayuntamiento actual parecía que iba hacer algo de verdad, se viene persiguiendo el arreglo del Matadero, que es una indecencia, la reparación de las casas-escuelas graduadas, que el mejor día dan un susto, la instalación de la Casa de Socorro, cuyo local donó y arregló la Fábrica de Trubia ya diez meses, reparación de caminos, escuelas y fuentes rurales, Inspección municipal, Registro civil, servicio de vigilancia, pavimentación de calles, un pequeño Parque de esparcimiento, etc., y nada. Se consiguió que el Ayuntamiento votase tres o cuatro cosas, pero a la práctica no se ha llevado ninguna hasta la fecha.

X. X.

Interesante información de Gijón

Reunión en el Ayuntamiento para tratar de la excursión Hispano-Cubana

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Como hemos anunciado a mediodía de ayer se celebró en el despacho oficial del Alcalde, presidida por éste, una reunión a la que asistieron el secretario de la Feria de Muestras Asturiana don Romualdo Alvar González Lanquine y don Bernardo Alvarez en representación del Sr. Fernández Castro, presidente de la delegación del Centro Asturiano de la Habana, cambiándose impresiones acerca de la proyectada excursión hispano-cubana que se propone organizar para el mes de agosto próximo, coincidiendo con la segunda Feria de Muestras Asturiana, tomándose el acuerdo de dirigirse al Excmo. Sr. Marqués de Comillas, como presidente del consejo de administración de la Compañía Trasatlántica Española respecto a las condiciones en que podrá realizarse el viaje y demás detalles de interés.

Cuando estos datos sean conocidos, se convocará una reunión a la que enviarán una representación la Diputación provincial y los Ayuntamientos de Oviedo y Avilés.

De un camino

Como conveniencia de una queja formulada por varios vecinos de Cabueñes, respecto al arreglo de un camino de dicha parroquia el alcalde manifestó ayer que según relación oficial, desde el año 1915 al 24 se invirtieron en la reparación de dicho camino pesetas 12.318,24, y en el corriente año van gastadas 524, con la particularidad de que la Comisión municipal permanente tiene acordado

el empleo de 4.314 pesetas más, tratándose de un camino que atraviesa todo Cabueñes hasta el enlace con la carretera de la costa.

Un reconocimiento

Por orden de la Alcaldía fué reconocido por el veterinario señor de la Puente, un perro que hace unos días mordió a un niño de cinco años llamado Gerardo Piñán.

El can no presenta síntomas de rabia, ni de enfermedad infecciosa.

Lo del Instituto CONVOCATORIA

Con objeto de reanudar eficazmente los esfuerzos que las autoridades y Corporaciones realizan para conseguir la pronta construcción de un edificio para Instituto de segunda enseñanza, se convoca a los padres de alumnos de dicho Centro a una reunión que se celebrará hoy viernes, a las tres y media de la tarde, en la Cámara de Comercio, para tomar acuerdos sobre tan importante asunto.

Juan Botas, Fernando Martínez, Ulpiano Cervero, Dr. Grandor, Dr. Bermejo, Valentín Pastor.

Casa Natalio IMPERMEABLES TRINCHERAS Todos los precios

VISITAD EN GIJÓN EL Restaurant "MERCEDES"

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte